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1. MANDAT ET NATURE DE LA DEMANDE 

La compagnie La société canadienne de sel limitée - Mines Se/eine a mandaté la firme 
EXPER1S ENVIROCONSEIL INC. (EEI) dans le but de préparer la documentation technique devant 
accompagner une demande de certificat d'autorisation (CA) à être présentée auprès du ministère 
de l'Environnement du Québec (MENV), en vertu de la Loi sur la qualité de l'environnement. 

Le mandat confié à EEI consiste également à appuyer techniquement Mines Seleine lors 
des nég;ociations avec le MENV en vue d'obtenir ledit CA. La résolution du conseil 
d'admin.istration de la compagnie La société canadienne de se/limitée- Mines Se/eine autorisant 
monsieu Mark Joncas de Mines Seleine à poser tout geste et à signer pour et au nom de la 
Société tout document nécessaire ou utile dans le cadre d'une demande de certificat 
d'autorisation pour un système de traitement des eaux usées est fournie à l'annexe 1. 

La présente demande d'autorisation porte sur trois points soit : 

1. Une modification du système actuel de traitement des eaux huileuses situé sous terre. 

2. Une relocalisation du système de traitement des eaux huileuses situé en surface. 

3. Une modification du système général de ·traitement des eaux usées de la mine. 
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2. MISE EN SITUATION 

La compagnie Mines Seleine, une division de la société canadienne de sel limitée exploite 
une mine de sel dans la municipalité des nes-de-la-Madeleine depuis 1981. Un plan de 
localisation est présenté à la figure 1. Afin d'optimiser la gestion de la ressource eau, certains 
travaux. doivent être entrepris. 

Le système de traitement des eaux usées de la mine est assujetti à un certificat 
d'autorisation depuis le 22 juin 1981. Le système en place comprend un traitement aérobique 
appelé Air Gest Mark 50 ainsi qu'une disposition de l'effluent par infiltration dans la nappe. Un 
schéma d'écoulement, présentant la situation actuelle sur le site, est retrouvé à la figure 2. 

Bien que respectant les critères de rejet, le système de traitement aérobique atteindra sa 
fin de vie utile dans les prochaines années. Mines Seleine propose de remplacer le système Air 
Gest Mark 50 par un système composé entre autres d'une fosse septique et d'une Bio-fosse™. Le 
schéma d'écoulement des eaux usées est fourni à la figure 3. 

Par ailleurs, dans le cadre de ces opérations régulières, Mines Seleine doit procéder à une 
relocalisation de certains équipements de traitement. La compagnie aimerait profiter de cette 
relocalisation pour améliorer le rendement épurateur de certain système en place. 

Le séparateur d'huile retrouvé en surface recevra l'ajout de nouveaux bassins de rétention 
en amont et le système de récupération des huiles flottantes sera changé (voir figure 3). La 
localisation du séparateur d'huile en surface et du système de traitement des eaux usées proposé 
est présentée à la figure 4. Afin de compléter la relocalisation du déshuileur de surface, certaines 
modifications du réseau d'égout sont prévues (voir schéma figure 4). 

Le séparateur d'huile sous terre verra sa capacité de traitement doublée afin d'optimiser 
l'enlèvement des huiles générées au site de lavage. L'agencement de l'aire de lavage sous-terre, 
précisant 1' écoulement des eaux dans ce système, est présenté à la figure 5. 
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3. RENSEIGNEMENTS GÉNÉRAUX 

Les coordonnées du demandeur et propriétaire et la fiche technique des lots visés sont 
décrites ci-après (figure 6). 

3.1. Demandeur et propriétaire 

Demandeur 

La société canadienne de sel limitée, Division Mines Seleine 
50, chemin Principal 
Grosse-Île (Québec) G4T 6G6 
Téléphone: (418) 985-2931 
~de matricule : 1144-439-917 
Personne responsable: M. Mark Joncas 

Propriétaire 

Morton International inc. 
123, North Walker Drive 
Chicago 
Illinois, 60606-17 43, USA 

E20527Seleine eaux usées.rapOI 
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P~1 n'nt plus utllillé depuis 2003 
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Préparé par. 
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Titre du projet 

Demande de certificat d'autorisation 
du système de traitement 

des eaux usées 

Titre du dessin: 

O.Sin: 
R.S~ 

V 61ft: 
D.B. 

Localisation approximative 
du lot visé 

IËchelle: 
1 : 2500 
Oabt: 
Févt1er2004 

Projet no: 
E-20527 

Figure no: 
B 
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3.2. Fiche technique des lots de la propriété de La société canadienne de sel limitée, 
Division Mines Seleine 

Lots: 

Cadastre: 
Municipalité : 
MRC: 
Superficie de la propriété : 

PC-8, 1-1, 1-2, 1-2-bloc 1, 1-3-bloc-1, 6-1-b1oc-6, 
7-1-bloc 7, 10-1-bloc 10, 10-2-cloc-10, bloc 1, bloc 6, 
bloc 8, bloc 12, bloc-13, bloc 14, bloc 15, bloc 16, bloc17, 
bloc 18, bloc 19, bloc 20, etc. 
Canton de la paroisse de Grosse-Île 
Îles-de-la-Madeleine 
Îles-de-la-Madeleine 
327.240 AC. 

3.3. Fiche technique des lots visés 

Lot: 
Cadastre: 
Municipalité : 
MRC: 

E20527Seleine eaux usées.rapOl.doc 
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4. DESCRIPTION DU SITE ET DE SES ENVIRONS 

4.1. Localisation 

La localisation du site est présentée à la figure 1. Les détails de localisation et 
d'agencement des systèmes de gestion des eaux usées sont fournis aux figures 4 et 5. 

Tel que mentionné précédemment, le site se trouve dans la municipalité des Îles-de-la
Madeleine, plus précisément sur la dune à proximité de l'île appelée Grosse-Ile. Les systèmes 
proposés seront installés sur un lot (bloc 20) étant la propriété de Mines Seleine. 

Le territoire environnant le site à l'étude est caractérisé par la présence de dunes de sable 
ainsi qu'une lagune et le golf St-Laurent. La propriété de Mines Seleine est traversée par la route 
principale (199). L'emplacement du système Bio-fosse est à plus de 340 rn de la mer et à environ 
85 mètres de la lagune. L'effluent du nouveau système se fera dans le système d'infiltration 
actuel. 

E20527Seleine eaux usées.rapOJ 
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4.2. Utilisation des terrains adjacents 

Au nord, au sud et à l'ouest: aucune autre activité n'est observée . 

• ~ l'est: un kiosque d'informations touristiques ouvert l'été. Les eaux usées de ce 
kiosque sont traitées par Mines Seleine. 

4.3. Zonage 

Agricole 

Le site visé pour 1' agrandissement est localisé en zone non agricole. 

Municipal 

La réglementation municipale permet 1 'utilisation du site telle qu'en fait foi le document 
d'attestation de la municipalité des Iles-de-la-Madeleine (annexe 2). Le zonage du site, tel que 
défini par la municipalité et indiqué dans le schéma d'aménagement de la MRC des Iles-de-la
Madeleine, correspond à une zone d'activités industrielles (lAI). 

Le zonage du secteur environnant correspond à un usage pour villégiature (V Al) pour la 
zone ouest et à usage industriel (lAI) pour la portion est. 

4.4. Normes de localisation 

Zonage 

La zone visée pour l'installation du nouveau système se retrouve sur le site de Mines 
Seleine et le zonage permet ce type d'activité. 

Distance minimale 

Aucune distance minimale n'est prévue pour ce type d'installation. 

E20527Sele ine eaux usées.rapOl.doc 
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Milieu hydrique 

La zone visée pour l'installation de la Bio-fosse se situe à une distance supérieure à 75 rn 
de tout ruisseau, rivière, lac, marécage ou batture. 

Prise d'eau 

Le système se trouve en aval hydraulique des puits d'alimentation en eau potable de la 
mme. 

Etat environnemental des sols 

Le site proposé pour l'installation du système Bio-fosse ne présente pas d'évidence de 
contamination. Toutefois, lors des travaux d'excavation, les sols excédentaires seront mis en pile 
et caractérisés selon les règles de l'art avant de décider du mode de gestion approprié. 

E20527Seleine eaux usées.rapOl.doc 
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5. IMPACTS POTENTIELS DES ACTIVITÉS PROPOSÉES 

Cette section traite sommairement des impacts potentiels du projet d'amélioration de la 
gestion des eaux usées faisant l'objet de la présente demande, sur les diverses composantes de 
1 'environnement. 

5.1. Impacts sur l'hydrologie 

Tel que mentionné à la section 4.4, aucun cours d'eau ou plan d'eau n'est présent à 
proximité immédiate du site visé. De plus, l'effluent sera infiltré dans la nappe à l'aide de deux 
puits d'infiltration. 

5.2. Impacts sur l'environnement physique 

Aucun impact négatif n'est appréhendé. 

5.3. Impacts socioéconomigues 

Il est estimé que l'amélioration ou la modification des systèmes actuels prévus ne sera pas 
une source d'impacts négatifs quant aux aspects socioéconomiques: 

E20527Seleine eaux usées.rapOl.doc 
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6. DÉTAILS DE CONCEPTION 

6.1. Séparateurs d'huile sous terre 

Le système proposé est présenté à l'annexe 4. En amont du système de la compagnie 
Landa deux bassins tampons sont prévus afin optimiser le temps de rétention du système. Un 
schéma d'installation est présenté à la figure 5. 

Mines Seleine opère déjà un système ALPHA 1500 de Landa et prévoit y substituer le 
modèle ALPHA 3100 ayant une capacité de traitement plus de deux fois supérieures au système 
actuel et des rendements épuratoires améliorés. 

Le débit de traitement sera d'environ 5 gal./min. Le débit maximal de traitement donné 
par le fabriquant est de 30 gal./min. Le débit d'opération prévu permet d'optimiser l'enlèvement 
des hydrocarbures retrouvés dans 1' eau. 

6.2. Séparateurs d'huile en surface 

Le système actuel (ALPHA 31 00) répond aux besoins de la mine. Le système doit être 
relocalisé afin de répondre à des exigences techniques provenant des assureurs de la compagnie. 
Mines Seleine prévoit aussi de changer le système de récupération des huiles flottantes. Le 
système retenu est présenté à 1' annexe 5. 

Le séparateur ALPHA sera installé dans le garage tel que monté à la figure 3. 

Cette relocalisation entraînera certaines modifications mineures sur le réseau d'égout. 
Ces modifications seront réalisées par des ressources de Mines Seleine. 

6.3. Système de traitement des eaux usées 

Les eaux usées sont traitées actuellement par un système aérobique appelé Air Gest 
Mark 50. Mines Seleine propose de remplacer ce système par une fosse septique et un système 
Bio-fosse. 

Le système proposé est présenté à l'annexe 3. La localisation du système est présentée 
aux figures 3 et 4. 

E20527Selei ne eaux usécs.rapO 1 
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6.3 .1. Débit et charges 

Mines Seleine estime à environ 30m3 le débit maximal d'eaux usées à traiter. Ces eaux 
présentent des chargent assez variables en fonction des activités de la mine. Cependant les 
bassins d'égalisation prévus permettent de réduire la variabilité de la qualité de 1' effluent. Mines 
Seleine estime la qualité de l'affluent à traiter telle que présentée au tableau suivant. 

Tableau 1 : Caractéristiques des eaux usées actuelles 

Paramètre Valeur à l'affluent (mg/L) Valeur à l'effluent (mg!L) 

DB05 (mg!L 02) 100 70 

DB05 dissoute (mg/L 0 2) 60 40 

DCO (rng/L 02) 400 280 

MES (rng/L) 100 40 

6.3.2. Gestion des boues 

Les boues générées par le système seront récupérées au besoin par une firme spécialisée 
oeuvrant aux Des-de-la-Madeleine afin d'être disposées au site de la municipalité. 

6.3.3. Suivi de la qualité de l'effluent 

Mines Seleine propose de réaliser le programme de suivi suivant : 

Tableau 2 

Localisation de l'échantillon Fréquence Paramètres 

Affluent du système Bio-fosse Une fois par mois la première année DB05, DB05 dissoute, MES, DCO, 
H&G totales 

DB05, DB05 dissoute, MES, DCO; 
Effluent du système Bio-fosse Une fois par mois la première année H&Gtotales 

Deux fois par an les années 
subséquentes DB05, MES, H&G totales 

E20527Selc::ine eaux usées.rapO 1 
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6.3.4. Normes de rejet proposées pour l'effluent 

Le système proposé permettra d'atteindre ces valeurs de rejet: 

Tableau 3 

Paramètre Valeur à l'effluent (mg/L) 

DB Os 30 

H&Gtotales 15 

MES 30 

E20527Sel eine eaux usées.rapO 1 
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7. CONCLUSION 

L'ensemble des modifications proposées permet une amélioration substantielle de la 
qualité de l'effluent de Mines Seleine. 

EXPERTS ENVIROCONSEIL INC. 

E20527Scleine eaux usécs.rapOl.doc 
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RÉSOLUTION DU CONSEIL D'ADMINISTRATION DE LA SOCIÉTÉ CANADIENNE 
DE SEL LIMITÉE- DIVISION MINES SELEINE 
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LA SOCŒTÉ CANADIENNE DE SEL, LIMITÉE 

RÉSOLUTION DES OFFICIERS 

DATE : 01 MARS 2004 

SIGNATIJRES D'AUTORISATION : 

Il est résolu : 

QUE les officiers attribuent l'autorité à Mark Joncas, Directeur des Mines Seleine, Iles-de~Ia
Madeleine, à signer les documents du Ministère de l'environnement du Québec relatifs à la 
demande du certificat d'autorisation pour les projets d'amélioration du système d'eau potable 
ainsi que du système de traitement des égouts du site minier. 

\~q~Ç>.. 
13"y L. Leblanc François Allard 
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ATTESTATION DE LA MUNICIPALITÉ DES ILES-DE-LA-MADELEINE 
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,.Municipalité des 
lies-de-la-Madeleine 

CERTIFICAT DE LA MUNICIPALITÉ ATTESTANT DE LA CONFORMITÉ D'UN 
PROJET À LA REGLEMENTATION MUNICIPALE 

1. 

2. 

3. 

( Requis en vertu de la Loi sur la qualité de l'environnement c.Q-2,r.1.0001,a.8) 

Nom et raison sociale du requérant : 

Adresse: 

Titre et description du projet : 

Experts Enviroconseillnc:. 

2320, rue De CeUe 
Québec: (Québec) 
G2C 1X8 

Ajout d'une fosse septique de 30m3 et d'un système de 
type Bio-fosse. 

4. Localisation cadastrale du projet (lot (s), rang, cadastre) ou coordonnées.géographiques 

Bloc 20; cadastre officiel de Grosse-Île, municipalité des Îles-de-la-Madeleine 

5. Zonage: 

a. Zonage municipal : lndustr.icl 

b. ·zoné agricole au sens de la Loi sur la protection du territoire et des activités agricoles 
( L.R.Q., c. P-41 .1): . 

oui 0 non 

c. Règlements municipaux : 

Le projet ci-dessus mentionné contrevient aux règlements de la municipalité : 

oui 0 non 

d. Permis de la municipalité : 
- Un permis de la Municipalité n'est pas requis : D 
- Le permis sera délivré après réception du certificat d'autorisation du ministère de ~ 

l'Environnement et de la Faune : 

Le permis a été ·délivré : D Date: ----------

SCEAU DE LA MUNICIPAUTË 
Nom du greffier en lettres moulées 

, ·# - ... Dale 
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Système d'épuration des eaux usées- Bio-fosse 

1. Description du projet 

1.1 MISE EN SITUATION 

Le 1er mai dernier, Monsieur Denis Bernier, directeur de Experts Enviroconseil inc, 
demandait à H20 Innovation une solution pour l'épuration des eaux usées de la Mines 
Seleine aux Îles-de-la-Madeleine. Le client a déjà en place un système d'épuration par puits 
absorbant mais celui-ci est non performant. La technologie de la Bio-fosse est donc une 
alternative avantageuse pour répondre au degré de traitement voulu. 

Le présent document de conception décrit les calculs menant au design de la filière de 
\ 

traitement et démontre que le projet proposé à Mines Seleine rencontre les critères de 
conception de la fiche technique d'évaluation technique CF-4 décernée par le Ministère de 
1' environnement. 

1.2 LOCALISATION DU PROJET 

Le projet sera réalisé à Mines Seleine, Division de la Société Canadienne de Sel Ltée, 
Grosse-Île, Iles-de-le-Madeleine. 

1.3 GENRE D'ÉTABLISSEMENT 

Les eaux qui seront traitées sont de deux types. L'une des sources de rejet est de type 
sanitaire et l'autre rejet provient d'aire de lavage d'équipements miniers. Le rejet provenant 
de cet aire de lavage fera l'objet d'un prétraitement physique approprié (séparateur d'huiles) 
avant d'être envoyé à la filière de traitement biologique. 

2. Établissement des paramètres de conception 

2.1 ÉVALUATION DES DÉBITS 

Le système de traitement est nécessaire afm de respecter les normes de rejet. Le débit a été 
estimé par le client en faisant une moyenne sur la lecture de son compteur d'eau. Le client 
trouve ainsi une moyenne de 26 m3/j. 

Le débit de conception pris est donc de 30 m3/j. La concentration en DB05 et en MES sont 
des moyennes des analyses effectuées en janvier et mars 2003. 

Rapport détaillé de conception 3 



Système d'épuration des eaux usées- Bio-fosse 

2.2 ÉVALUATION DES CHARGES MASSIQUES 

La fosse septique est reconnue pour avoir une performance épuratoire de 30 % pour la DB05 

totale et 60 % pour les MES. 
Nous supposons les concentrations suivantes des polluants: 

Tableau 2.2 : Charges massiques appliquées 

2.3 NORMES DE REJET 

L'effluent du système de traitement des eaux usées sera rejeté à l'ancien puits absorbant qui 
agira comme élément dispersant. Nous supposons que les objectifs environnementaux de 
rejet suivants : 

Tableau 2.3 : Objectifs de rejet 

DBOs 
MES 
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Système d'épuration des eaux usées- Bio-fosse 

3. Description de la technologie Bio-fosse 

3.1 Bio-fosse 

La technologie de la Bio-fosse est un procédé biologique à biomasse fixée. L'épuration est 
basée sur le principe des lits bactériens immergés à média textile. Ainsi la Bio-fosse est une 
fosse dans laquelle des rideaux de textile sont suspendus. Les eaux usées -circulent à travers 
ces tissus dont l'oxygénation est assurée par une soufflante qui envoie de l'air par des 
diffuseurs à fines bulles placés au fond. Cette configuration permet le contact entre l'air 
ambiant, le milieu nutritif (l'eau usée) et l'élément traitant (les bactéries fixées au média). 

La particularité du procédé tient dans la nature et la forme du support bactérien (endroit où 
les bactéries épuratoires se fixent), appelé Biotex. Le Biotex possède des propriétés 
physiques qui limitent la formation des ponts biologiques. Le média proposé offre une 
surface augmentée par unité de volume par sa multitude de poils synthétiques qui flottent 
dans l'eau et offre une structure tri-dimensionnelle. 

Le textile est taillé pour former des grilles adaptables au bassin adéquat. Les supports en 
matière anti-corrosion résiste à tout affaissement. Les eaux résiduaires circulent à travers le 
média engendrant un contact étroit entre les eaux de rejet, les microorganismes et 
1' oxygène. Cela produit des modifications biochimiques, physiques et biologiques chez les 
particules polluantes en suspension résultant en une digestion plus ou moins complète des 
matières polluantes. 

La Bio-fosse ne prend pas beaucoup d'espace et ne dégage pas d'odeur. Elle demande peu 
d'entretien mécanique. 

Rapport détaillé de conception 5 



Système d'épuration des eaux usées- Bio-fosse 

4. Filière d'épuration proposée et critères de conception 

4.1 ÉPURATION DES EAUX USÉES 

Les eaux provenant de l'aire de lavage d'équipements miniers contiennent quelques traces 
cl'hydrocarbures. Il y a donc un séparateur d'huiles installé sous la responsabilité de 
Monsieur Bernier. Par ailleurs, cette eau prétraitée, une fois diluée avec les autres eaux 
~anitaires, ne représentera qu'une concentration d'environ 3.5 ppm en hydrocarbures. Aussi, 
cette concentration étant relativement faible, nous suggérons au client de garder l'option 
d'ajouter un filtre- d'ultrasorption commercialisé par Sanexen (voir Annexe 2). L'eau 
pourrait atteindre moins de 1mg/L d'hydrocarbure avec ce filtre s'il était prouvé que la bio
Fosse est affectée par la concentration de 3.5mg/L. 

L'ensemble des eaux usées produites par les employés et par les eaux prétraitées de l'aire de 
1 avage (soit la valeur 30 m3 /j) sera traité par une Bio-fosse. Cette technologie est développée 
et commercialisée par H20 innovation. 

De façon précise, le projet consiste à installer un système d'épuration comprenant : 

4.1.1 Fosse septique 

La fosse septique a un temps de rétention de 36 heures, son volume est donc de 45m3
• 

La fosse septique inclut une chicane intérieure à l'entrée et la sortie ainsi qu'une paroi qui la 
divise 2/3- 1/3. 

Les eaux sanitaires subissent les enlèvements escomptés suivants : 

• DB05 totale : 30 % 

• DB05 soluble : 0 % 

• MES: 60% 

L e tableau 4.1 montre les concentrations estimées à la sortie de la fosse septique en 
~enant comptes des enlèvement théoriques pour chacun des polluants. 

Tableau 4.1 : Performances de traitement à la fosse septique sanitaire 

DBOs 
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Système d'épuration des eaux usées- Bio-fosse 

4.1.2 Bassin tampon 

Les eaux usées sont ensuite dirigées vers un bassin tampon qui sert à régulariser le débit 
et à préoxygéner l'eau envoyée à la Bio-fosse. Le bassin tampon a un temps de rétention de 
2 heures, son volume minimum est donc de 2.5m3

• Il est aéré par une soufflante et par un 
diffuseur à fines bulles. Il peut être sous la forme d'un bassin individuel comme il peut faire 
partie de la Bio-fosse mais séparé par une paroi interne. 

4.1.3 Bio-fosse 

Le bassin de la Bio-fosse a un temps de rétention de 21 heures, son volume est donc de 
26m3 • Il est aéré par deux soufflantes qui assurent l'oxygénation adéquate du bassin. Une 
rampe de diffuseurs à fmes bulles est située au fond du bassin. La Bio-fosse contient 50m2 

de Biotex qui épure l'eau usée à un taux de 65g DB05/m2.j Ainsi, la charge retirée est de 
2.16kg DBOs/j. 

Les enlèvements estimés pour cette étape de traitement sont : 

• DBOs totale : 95 % 

• DB05 soluble : 98 % 

• MES : production nette de 0,4 kg MES 1 kg DB05 enlevée 

Dans le tableau 4.2, l'enlèvement pour chacun des polluants est calculé d'après les points 
précédents. 

Tableau 4.2 : Performances de traitement à la Bio-fosse 

DBOs 
MES 

72 
25 

Exemple de calcul à l'annexe 1 

Rapport détaillé de conception 
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4.1.4 Décanteur 

Le décanteur doit avoir un temps de séjour de 3h environ. Il a un volume de 3.8 rn3 et 
une superficie de 5.2m2

, soit une charge superficielle de 0.24m3/m2.h. Le bas du décanteur 
est en forme de pyramide inversée pour permettre une concentration des boues. Le décanteur 
secondaire enlève 90% des matières en suspension. 

Tableau 4.3 : Performances de traitement au décanteur 

4.1.5 Bassin des boues 

Le bassin des boues a un temps de 250 jours. Il a donc un volume minimum de 6.8 m3
• 

Une pompe permet d'envoyer le sousnageant à la fosse septique. Le bassin des boues est 
aéré pour permettre une digestion des boues. 

5. Performances escomptées 

La présente section résume dans un seul tableau les performances escomptées décrites dans 
la section précédente. 

Tableau 5.1 :Performances globales du système d'épuration combiné 

Traitement 
primaire 

Traitement 
secondaire 

DBOs 

MES 

DBOs 

MES 

Rapport détaillé de conception 

103 

61 

72 

25 

30 

60 

95 

90 

72 

25 

3.6 

5.2 
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Il est à noter que les concentrations des polluants à la sortie respectent les objectifs de rejet visés 
au tableau 2.3. 

6. Justifications techniques 

6.1 DÉTAIL DES CALCULS DE DIMENSIONNEMENT 

Le tableau suivant illustre les résultats des calculs qui ont amené le dimensionnement de la 
Bio-fosse. 

Tableau 6 1 Calcul de dimensionnement de la Bio-fosse 
Performance d'enlèvement du média 0,065 kg DB05/m2 de médiaJ 
Masse de DB05 à retirer joumalièrement 2.16 kg 
--+ Surface nécessaire de média 49.85m2 

Temps de rétention du bassin Bio-fosse 2lh 
--+ Volume du bassin 26.3m3 

7. Certification du document 

Je certifie que tous les renseignements mentionnés dans le présent document technique de 
conception intitulé« Rapport détaillé sur la conception du système d'épuration des eaux usées 
Mines Se/eine -Îles-de-la-Madeleine » sont exacts au meilleur de mes connaissances. 

Signé le: 1er mars 2004 à Québec 

Martine Lanoue, ing., M.Sc.A 
Directrice de la division des procédés biologiques 
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Annexe 1: Calcul du rendement du traitement secondaire 

En sachant les principes suivants : 

DBOs totale : 95 % 
MES : production nette de 0,4 kg "MES 1 kg DB05 enlevée 
Enlèvement des "MES dans le décanteur secondaire : 90% 

Calcul des DB02 
Enlèvement de DB05 par la production de biomasse : 72-(0,95*72) = 3.6 mg DB05/L 

Calcul des MES 
Production de "MES par la production de biomasse : (0,95*72)*0,4 = 27 mg "MES/L 
MES totales sortant de la Bio-fosse: 25 + 27 =52 mg MESIL 
MES dans l'effluent après le décanteur: 52*(10%) = 5.2 mg MESIL 

Rapport détaillé de conception 10 
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Annexe 2: Systèmes de Traitement Ultrasorption® {option) 

• Conçu pour l'enlèvement des contaminants organiques à faible polarité, tels que des biphényles 
polychlorés (BPC), des dioxines (PCDD) et furannes (PCDF), des hydrocarbures aromatiques 
polycycliques (HAP), des pesticides et des polluants organiques persistants (POP), particulièrement 
lorsque présents sous forme non-dissoute (sous forme colloïdale ou émulsifiée par exemple). 

' 
• Système de filtration simple utilisant des médias de filtration spécialisés; les contaminants sont retenus de 

façon irréversible dans les médias. 

• Utilisé en combinaison avec des technologies conventionnelles (filtration et adsorption); améliore la 
performance globale du traitement et permet un traitement fiable et économique. 

• Peut être intégré à un système de traitement existant. 

• Utilisé avec succès depuis 15 ans au Canada. 

• Taux d'enlèvement variant généralement entre 90% et 99,9% selon la concentration dans l'eau brute et les 
critères à rencontrer. 

• Utilisé au cours des sept dernières années pour traiter l'eau souterraine récupérée au site de Smithville pour 
prévenir la migration de phase libre lourde (DNAPL) dans le roc fracturé (pour plus d'information, voir la 
publication «lnsight into the origin. movement and capture ofPCB DNAPL contamination at the 
Smithville site», ou visiter le site web niagara.com/sp4/ approche recommandée pour le contrôle futur de la 
contamination au site. 

Rapport détaillé de conception Il 
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INTRODUCTION 
Your owner's manual has been prepared to provide yeu 
with a simple and understandable guide for equipment op
eration and maintenance, based on the latest product in
formation available at the ti me of printing. Ta keep your unit 
in top running condition, follow the specifie maintenance 
and troublestl oeting procedures given in this ma nuai. Wh en 
ordering parts please specify madel and seriai number. 

This manu al should be considered a permanent part of the 
machine and should remain with the unit if resold. 

Owner/User Responsibility: 
The owner and/or user must have an understanding of the 
manufacturer's operating instructions and warnings before 
using this Landa machine. Warning information should be 
emphasized ;and understood.lf the opera tor is not fluent in 
English, the rnanufacturer's instructions and wamings shall 
be read ta and discussed with the operator in the operator's 
native language by the purchaser/owner, making sure that 
the opera tor comprehends its contents. 

The owner and/or user must study and maintain the manu
facturers'instructions for future reference. 

NOTE: Landa, lnc. reserves the right ta make changes at 
anytime without incurring any obligations. 

These units are designed for /nside installation on/y. 

1 
This manual should be considered a permanent 
part of the machine and should re main with it if 
unit is res old. 

When ordering parts, please specify model and 
seriai nurnber. 

UNPACKING 
1. Alpha module with caver 

2. Sump pu mp in container with float level control 

3. Sump pu mp with 1-112'' hase x 25' (3.81 cm x 7.62 m) 
long with camlock connections 

4. Two 1-1/:2" (3.81 cm) bali valves for recycle system 

5. 1-1/2" x 1 6' (3.81 cm x 4.89 m) recycle hase back ta pit 

6. Ozone G enerator 

7. Operator·s Manual 

Note any damage ta machine or components for claims 
against the freight lines. 

SAFETY INSTRUCTIONS 

AwARNING 

READ OPERATOR'S 
MANI.U\L lliOROUGHLY 

PRIOR TO USE. 

AWARNING 

HAZARDOUS 
'\IOLTAGE. CAN 

SHOCK, BURN OR 
CAUSE DEA TH. 

WARN/NG: Tore duce the risk of in
jury, read operating instructions 
careful/y before using. 

1. Read the owner's manual thor
oughly. Failure ta follow the instruc
tions could cause a malfunction of 
the unit and result in death, serious 
injury and/or property damage. 

WARNING: Wire the system for cor
rect voltage. See "Eiectrical" section 
of this manual and motor name
plate. 

WARN/NG: Fol/ow the wiring in
structions in this ma nuai when con
nectlng the system to the power 
fines. 

WARNING: Al/ wiring must be per
formed by a qua/ified electrician. 

WARNING: Meet the National Electrical Code and local 
codes for al/ wiring. 

2. The installation of the unit must cam ply with local and/ 
or national codes. 

WARNING: Ground system before connecting to the 
power su pp/y. 

3. This unit, when installed, must be electrically grounded 
in accordance with local and/or national codes. Do not 
spray water near electrical components 

4. Never make adjustments on the unit while it is in op
eration, except for those described in this manu al. 

AWARNING 

4; .... 
RISK OF EXPLOSION: 

DO NOT USEWITH 
FLAMMABLE UQUIDS. 

AwARNING 

RISKOF 
CONTAMINATION. 

PROTECT!VE CLOTHING 
MUST BEWORN. 

5. Do not discharge gasoline or ether 
volatile hydrocarbons into the Alpha. 
This could cause a gas vapor build
up under the lid which could become 
an explosive mixture. 

6. Before servicing the unit, refer ta ali 
the MSDS's on the material iden~
fied in the waste stream. Yeu must 
comply with ali warnings and wear 
ali protective clothing as stated on 
the MSDS's. 

7. Protect from freezing and UV light. 

8. Protect inlet and outlet hase from 
vehicle traffic and sharp abjects. 

9. Be certain couplers on hases have 
been locked before operating. 

1 O.Before disconnecting hases, turn 
unit off. 

11. lnlet water temperature mus~ not exceed 95"F/35"C. 
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12. When making repairs disconnect unit from electrical 
source. 

13. The best insu rance against an accident is precaution 
and knowledge of the equipment. 

14. Landa, lnc., Water Maze is not liable for any modifica
tions or the use of components not purchased from 
Lan da. 

15. The Alpha and its components will freeze, and must 
be located in a heated enclosure in cold climates. 

16. Running the system without water will damage the 
pump and may void the warranty. 

17. Water Maze should be installed and started up by an 
authorized Water Maze dealer. 

18. The Alpha and its components must be protected from 
weather, i.e. wind, rain, direct sun, etc. 

INSTALLATION 
FRONT VIEW ALPHA-500 (lnlet End) 

On/Off Switch 

GENERAL OPERATING 
TECHNIQUES 
The only operator adjustment ta the Alpha is the valve on 
the inlet tc the Alpha. The sump pump supplied with the 
Alpha will pump about 30 GPM (113.55 UM). The flow tc 
the Alpha should be 25 GPM (94.'63 UM) or Jess; there
fore, the flow control val~ must be slightly closed. The rec
ommended nominal flow rate is 10-15 GPM (37.85- 56.78 
UM), see the pump performance table (page 14) for more 
details. 

INSTALLATION 
Location 
The Alpha must be installed on a level surface, preferably a 
concrete pad near the wastewater collection sump. ln cold 
climates the Alpha will freeze and should be located in a 
heated enclosure. The Alpha must be located in a heated 
enclosure for at least 24 hours prior ta start up. 

Ozone Generator 

Sump Pump Receptacle 

Control Panel 

Ozone Metering Valve 

Ozone Injecter· 
Figure 1 
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INSTALLATION 
FRONT VIEW ALPHA-1500 (ln let End) 

On/Off Switch Sump Pump Receptacle 

~::::=r~~~~~==~c==:~~~~-- Control Panel 

Flow Control Valve 

Ozone Metering Valve 

Jnlet Connection 

Check Valve Figure 2 
INSTALLATION 
FRONT VIEW ALPHA-31 00 (ln let End) 

Sump Pump Receptacle 

Check Valve 

Figure 3 

Control Panel 

Ozone Metering 
Valve 

~~1 ___ 120V AC 
Power ln 

lnlet Connection 
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INSTALLATION 
SIOE VIEW ALPHA-500 

Ozone Generator (Far Side) 

l 

1 NSTALLATION_ 
SIDE VIEW ALPHA-1500 

Ozone Generator (Far Side) 

LAN DA" 
W&SH~WATI!N STSTEIIS 

Cil Skimmer FloatTank Assembly 

Figure 4 

Oil Skimmer FloatTank Assembly 

Recycle Line 
Oil Orain Line 

Figure 5 
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INSTALLATION 
SI DE VIEW ALPHA-31 00 

Electri cal Box 

LAN DA" 
W.ASM·WATift STSTf.,S 

INSTALLATION 
TOP VIEW ALPHA-500 

Ozone Generator 

Vertical Coalescing Plates 

Oil Skimmer Assembly 

u Oil Drain Line 

Recycling Line 

Figure 6 

Horizontal Coalescing Plates 

Oil Skimmer 

Figure 7 
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INSTALLATION 
TOP VIEW ALPHA-1500 

Ozone Generator 

Vertical Coalescing Plates 

INSTALLATION 
TOPVIEWALPHA-3100 

lnlet Baffle 

Vertical Co ale seing Plates 

Horizontal Coalescing Plates 

Figure 8 

Horizontal Coalescing 
Plates 

Figure 9 

Liquid Levet Switch 

OiiSkimmer 

Liquid Levet 
Switch OiiSheen 

Filter Pack 

--~ 
Oil Skimmer FloatTank 

Assembly 

10 
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TYPICAL INSTALLATION 
ALPHA ONLY (discharged through sewer system) 

CHECK V/>4'1t 

-F-~~~~arF=rnrOISO<ARC( BAU. VALVC 
r:::a.·.,..,w ....... ,.-r'\ .. -.. 

/ OUn.ET rOR OISCHI.RC( 

1.,. I.D.. rt.tJIAat J.CJSt oU.ID CLtCtAICM.. ~ 
CIRO rRDW SLJF' ........ TD lt&.CT ri' o\C.P'M4 """"' 

AtfQ.[ IlOt ~POil 

rtDAT SYITCM TI.IIHS Sf'STtW 
tTr AlrtD Dt C tGIWAt.L T CJPt1r4 ) 

((OC~=l..__j:(~:C.::t::::-

1.~· C~ECnQN HOS( 

""'-- S" PVC PIPE TO COLLECnON PIT 

IW\ALPHA \I.IAI!UAL \SE"!IEROH.DWC 

Figure 10 

Familiarization With Alpha 

The Water Maze Alpha unit consists of seve rai separate 
items which must be installed. 
+ The most obvious cam panent is a stainless steel se pa

rater tank which is the heart of the Alpha. Take a minute 
ta become familiar with this unit. 

+ Additional items furnished with the Alpha lnclude: 

• Sump pump with 1-1/2'' (3.81 cm) male quick con
nect coupler and power cord. 

• Perforated sump pump protection/installation 
container. 

• Sump pump Jevel on/off float control for pump. 

• 1-1/2" x 16' (3.81 cm x 4.89 m) recycle hase. 

• 1-1/2" (3.81 cm) bali valve for recycle system. 

• 1-1/2" x 25' (3.81 cm x 7.62 m) inlet hase with quick 
connect (eut ta length as needed). 

Leveling Al ph a Unit 
The Alpha Unit must be set level bath side ta side and end 
ta end. This is important ta assure the unit will give yeu 
optimum performance. 

Sump Pump/Level Control 

+ Your Alpha Sump Pump cames in a pre-packaged per
forated protection container. This container is designed 
to protect the pump from clogging and damage from 
debris. There is a Jevel on/off control attached tc the 
pump which plugs into the Alpha and then the pump 
plugs into the float control on the Alpha only installation. 

• lnsert the Level Control Float Tree into the strain 
relief provided on top of the sump pump container 
provided. 

• Float tether length must be a minimum of 2" (5.08 
cm) long. 

• The turn-off point for the float level control must be 
2" (5.08 cm) above the pump container. 

• The float must travel its complete arc without: 

- Water going over top of pit 

- Float touching side walls or bottom 

- Float interfering with electrical wiring, plumbing, 
bottom or side walls of pit, or any ether abject. 

+ Lower the sump pump container, with pump and float 
attached, into the sump. Check tc assure the float can 
ope rate freely. 

+ Connect the pump hase ta the in let of the Alpha. This 
is a quick connect camlock fitting; be sure it is secured. 

+ Plug the float into the electrical outlet on the Alpha and 
th en plug the power cord for the pump into the back of 
the float. 

+ Secure the electrical cards of the pump and the float ta 
1-1/2" (3.81 cm) water hase with nylon tie wraps. 

Discharge 
Connect the 1-112" (3.81 cm) discharge line ta the male camlock 
with the ether end into the proper sewer discharge (see Figure 
10). 

For discharge, close the recycle bali valve. Du ring the night 
or on weekends and holidays, open the recycle bali valve. 
Add water tc the collection pit until the pump starts. 

Connect 1-1/2" (3.81 cm) hase ta the recycle port on the 
Alpha (see Figure 1 0). 

Electrical 
The unit, when installed, must be electrically grounded in 
accordance with local and/or national codes. Chèck for 
proper electrical supply. Plug the co rd into a 120V 1 5 amp 
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·----------------------

1 1/2" SUPPLY HO\ L 
TO ALPHA \ 

2'x2' REMOVElABLE 
STEEL dRATINC 

CONCRETE! 

TIE FLOAT CORDS 
TO 1 1/2" PIPE 

FLOA'r /Il (N/0)- UP WILL 
TURN ON BETA PUMPS 

FLOA'r /Il ( N/ 
DOWN WILL 
TURN OFF 
SUMP PUMP 

bol--+-'~-- FLOAT 112 (N/C)- DOWN WILL 
ADO FRESH WATER TO SYSTEM.. 

œu.---=- 3" PIPE FROM COLLECTION 
PIT '1"0 SUMP PIT. i 

Alpha only A-B-0 

l C~MC:TO. 1Y A ALIDG~OAAK'IIf!U:IIUI 
1 ,_,....,... & nlllol4 DISIUI 1D WU? THE SPIC&JIC IMI ............. 

1 & .,,.. "-t.u ....... IIGUU) • ~ mt1 ,. .. P'ltiZU PtlmiJIICUL 

.aD~! ---
=rte==:= ---=====-= w•= =-·-------· -----=e 

i 

!@fwATER MAZE•j _,.., ~ 
·--·--- ! 

Figure 11 

electrical outlet. 1t is recommended that a Ground Fault 
Circuit lnterrupter be installed in the circuit breaker for ali 
Water Maze equipment. 

Note: Always test ali electrical outlets for proper voltage 
before plugging in any equipment. 

START-UP 
Check List Before Starting: 

Y es No 

1. Alpha level si de ta side and end 
ta end? 

2. ls inlet hase connected ta pump 
and Alpha? 

3. ls outlet hose connected ta Alpha 
and directed ta the drain? 

4. ls the voltage correct? 

5. Have the pump and float been 
connected ta the proper outlet 
on Alpha? 

6. ls the recycle hase attached? 

Start-Up: 

• Add water to the sump ta activate the float switch. 

• Tum the sump pump switch on the Alpha ta "ON" (see 
Figures 1, 2 & 3). 

• Adjust the length of the Float Level Control ta the de
si red level. 

• Add additional water ta the sump (or Alpha directly) until 
the Alpha is full of water (water is exiting the outlet). 

• Ad just the height of the gate inside the Alpha th at con
trois the flow into the ail skimmer. Skim off the ail with a 
sm ali a mount of water. The oil will stay in the ail skim
mer while the water returns to the pit through the re
turn line. 

• Check the unit for leaks (the unit was hydrostatically 
tested at the factory but may have been damaged in 
shipment) . 

• Check that the unit is level side ta side by observing 
the flow over the baffles. Shut off the inlet valve and 
gradually re-open it. At law flow rates when the unit is 
level, flow will be even across the complete top of the 
baffle. 

• Check level, end ta end, by observing the water level 

in relation ta the coalescing pack. 

• Check the overflow shutoff switch by manually lifting 
the liquid level switch (see Figures 7, 8 & 9). 

~ 
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• Check the recycle line to make sure the water is flow
ing back to the sump. 

Start-Up Check List: 
Y es No 

1. Sump pump plugged into float 
level control on Alpha? 

2. Sump pump float control working? __ 

3. High levellimit switch working? 

4. Oil skimmer working properly? 

5. ls water in Alpha level? 

6. Recycle system working? 

7. Level control float working? 

OPERATION 
• After start-up, the only operational adjustment on the 

Alpha is the inlet flow control valve (see Figures 1, 2 & 
3). The sump pump will supply about 30-40 GPM (95-
114 LPM) of wastewater to the Alpha which exceeds 
the Alpha's oil/water separation capacity. Throttle the 
valve on the Alpha until the incoming water is the same 
flow as the recycle water through the recycle fine go
ing back to the collection pit. 

This will give adequate flow through the ozone injecter 
to meter the ozone generator properly (see Figure 17). 
If at anytime the incoming flow is adjusted, the ozone 
generator must be ni ete red again. 

GENERAL MAINTENANCE 
AND SERVICE 
Periodic Maintenance 

• Oil Skimmer Collection Tank 

Monitor the leve! of oil in the oil skimmer. Empty as 
needed. 

• Solids Removal 

Settled solids are collected in the inlet solids collection 
chamber. The solids must be removed periodically as 
dictated by the dirt load coming into the unit. The pro
cedure for removal is as follows. 

• Disconnect the unit from the electrical power source. 

• Prier to removal of the drain plug be sure the 
flow of solids is directed to the collection pit. Re
move the solids collection chamber drain plug on 
the inlet right side of the Alpha (1500 & 31 00). 

• Remove the vertical coalescing pack (see Figures 
7, 8 & 9 for location). To remove, lift with the nylon 
strap that surrounds the coafescing p~ck. 

• After re moval of the vertical coalescing pack, hase 
out the remaining solids in the bottom o'f the cham
ber. 

• Replace the vertical coalescing pack and drain plug. 
NOTE: The vertical coalescing pack can be cleaned, 
if desired, by washing it with a garden hose or a 
pressure washer. 

• If the sol ids cham ber cannat be drained back to the 
collection pit, you can use the Landa Pit Cleaner 
and Sludge Cart for the solids removal on the Al
pha 3100. You can use a shop vac for the Alpha 
500 and 1500. 

Service 

• Check the electrical cards to assure they are safe, with 
no damage or cracking. 

• Check the inlet and outlet hases for leaks or damage. 

• Oil Sheen Filter Pack 

The oil sheen filter pack should be removed and the 
medi_a replaced once a year or as needed (Alpha 31 00). 

• Remove the filter pack (suitcase like filter, see Figure 9 
for location) by removing the retaining bracket and lift
ing up with the handles on the filter, as shawn below. 

Hold 
Down 
Clips 

Lifting Handles 

Oil Sheen Filter Pack 
Figure 12 \ 

Water 
Outlet 

+ Slide the filter case back into the Alpha. 

• The slots on top of the case should be facing the 
in let. 

• Push the filter firmi y down and replace the retaining 
bracket. 

NOTE: If the filter media needs servicing prior to the yearly 
change out, the filter can be removed and separatéd. Peri
odic cleaning of the fil ter media can be performed by using 
a hot water pressure washer. NEVER clean the filter with 1 
detergents as this will cause a d~terioration of the media's 
ability to attract oil and dirt. 
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CHEMICAL MAINTENANCE 
PROGRAM 
Owner Chem ical Maintenance Program to 
Maintain Water Quality: 
Daily monitoring a nd adjustment ofWater Maze water chem
istry is essential. If not monitored and controlled, the re
cycled water becomes chemically unbalanced, resulting in 
a host of problem s such as algae and bacteria growth, ob
noxious odars, iron discoloration and ultimately is unfit for 
reuse or sewer discharge. 

The daily monitoring and adjustment maintenance program, 
if followed, will provide suitable water. The proper mainte
nance of the water is not complicated and depends upon a 
few basic principles: 

1. PHYSICAL. effective filtration and recirculation of 
the water 

Effective recirculation of the water through the collection 
pit, and the Alpha system is achieved only if the system is 
utilized often (dai ly 6-8 hours or more) or if the system is 
set ta recirculate the water throughout the total system. 
Water Maze has provided contrais and procedures ta 
achieve continuous effective water recirculation. through
out the process. The Alpha, when operated properly, 
achieves effective filtration and recirculation. 

2. CHEMICAL • proper adjustment of alkalinity and pH 

The most important factor to control and maintain is the pH 
of the water (i.e. the acidity or alkalinity). If the water is 
acidic (law pH) it will dissolve iron into solution. The pres
ence of iron of more than 0.2 ppm will result in rusty stain
ing of virtually anything the water cames in contact with. 
Alkaljne water can cause cloudiness and greatly redu ces 
the effectiveness of chlorination. Many cleaning detergents 
are alkaline and will make the watertoo alkaline. The proper 
pH range to maintain is 6.8- 7.2. 

Alkalinity refers to the soluble salts in the water. These in
elude bicarbonates, carbonates, hydroxides and ether al
kali compounds. ïhe water's total alkalinity contrais its re
sistance (buffering ability) to large fluctuations in pH levels. 

Another factor whi ch should be monitored for proper water 
chemistry balancing is calcium hard ness. The presence of 
tao much calcium can lead to the formulation of scale. 

3. BIOLOGICAL -adequate dis infection, bacteria, and 
oder control 

Chlo~ination and ozonization are used to control bacteria, 
and oder formation. For chlorine ta be effective, it must be 
available as free c hlorine. If the proper pH and alkalinity is 
not maintained, or if the water contains dirt particles. the 

chlorine will be -combined ch lori ne and not be effective in 
the control of algae and bacteria growth. Combined chlo
rine has only 1/15th the strength of free chlorine. 

Inadequate or improper addition of chlorine could result in 
bacteria growth. Once bacterial growth starts, the system 
must be shock treated.lt is best to minimize the chances of 
bacteria problems. 

The killing of bacteria by chlorine exists in two phases: 

1. The penetration of the active germicidal principal {hy
pochlorous acid) into the bacterial cell and 

2. The chemical combination of this ingredient with the 
protoplasm (the complex composition which forms the 
essential part of plant and animal cells). This combina
tien is directly responsible for the death of the organism. 

The activity of this germicidal effect is reduced in alkaline 
solutions (th ose with a pH'" great er th an 7 .5) and expressed 
as follows: 

pH % of Effectiveness 
4.0 100.0 
5.0 99.6 
6.0 95.8 
7.0 69.7 
8.0 18.7 

9.0 2.2 
10.0 0.2 

Hypochlorite when added to solutions with a pH lower than 
6.0 can produce oxide which is taxie. ln vehicle washing, 
almost ali cleaning compounds are alkaline in nature. Hy
pochlorite will still control bacterial growth and thus smell 
at higher alkaline ranges, but as the table indicates, its ef
fectiven.~ss is rediJCed. 

To compensate for this inhibited activity, a larger quantity 
of hypochlorite is used. This contrais bacterial growth, but 
also increases operational costs. 

Typical hypochlorite has a pH of approximately 11.6. This 
high pH increases the pH of holding tank water, making 
pH adjustment more difficult. 

Trichloro-S-Triazine Trione is a ch lori ne compound which 
has a pH of 3.0 and when added ta holding tanks aids in 
the reduction of tank pH levels. 

Unlike hypochlorite, which is usually 15 percent chlorine 
and will produce sodium or calcium salts in holding tanks. 
these new products are 99 percent chlorine which means 
that if a solid "puckft of chlorine is used, the total effective
ness of the puck is su peri orto that of hypochlorite and no 
negative by-products are produced. 
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DAILY CHEMICAL 
MAINTENANCE 
Step 1. Collee! a water sample from the outlet of the Alpha. 
NOTE: Be sure thal the water is circulating from the pit 
through the Alpha and bad< to pit. 

Step 2. Using the test strips supplied, measure: 

A. The pH. 

B. The residual chlorine (systems with chlorine). 

C. The alkalinity. 

D. The calcium hardness. 

Step 3. If the pH is 6.8-7.2 go to Step 4. If not, adjust the 
pH of the water th at is recycled between the Alpha and the 
pit to pH 6.8-7.2. Muriatic acid or Alum can be used to 
lower the pH. Soda ash (sodium carbonate) or caustic soda 
(sodium hydroxide) can be used to raise the pH. 

Adjust the pH gradually, allowing complete mixing after ad d
inga chemical. Take a new sample, read the pH and con
tinue to adjust gradually until the desired pH is achieved. 

Step 4. The total alkalinity should be between 50-150 ppm. 
If the total alkalinity is tao law, add sodium bicarbonate to 
raise it. If total alkalinity is tao high, add muriatic acid to 
bring it within acceptable range. This will also decrease the 
pH. If the pH goes below 6.8, add sodium bicarbonate to 
increase the pH. This procedure may have to be repeated 
severa! times to get the pH and a total alkalinity into the 
proper range. 

Step 5. The calcium hard ness should not exceed 25 grains. 
If it is tao high, sorne water must be removed from the sys
tem and fresh makeup water added. Altematively, an ion 
exchange water softener may have to be added to the sys
tem to re duce and main tain lower calcium hard ness levels. 

Step 6. (Systems using a chlorinator) Free chlorine levels 
should be 1-2 ppm and must be maintained by adjusting 
the flow through the automatic chlorinator, or the regular 
addition of liquid chlorine. A 10-50% concentrated liquid 
chlorine is available. Household bleach can be used, but 
contains only 5% chlorine. Chlorine continually dissipates 
and becomes used up and the chlorine level must be ad
justed daily. Remember, chlorine is most effective when 
the pH leve! is correct (7.0). 

lnitially, extra ti me is needed to achieve proper water chem
istry balance. However, once achieved, it can be easily 
maintained in a minimum amount of lime with daily moni
toring and adjustment. 

SUBMERSIBLE SUMP PUMPS 
Read instructions carefully before attempting to install, 
ope rate, or service the pump. Protect yourself and oth
ers by observing ali safety information a11d additional 
instructions included with this equipment. Failure to 

comply with instructions could result in persona! in
jury and/or property damage! Retain instructions for 
future reference. 

PUMP SAFETY INFORMATION 
1. Know the pump application, limitations, and potential 

hazards. 

AWARNING_ 

REAO OPERATOR'S 
MANUAL THOROUGHLY 

PRIORTO USE. 

WARN/NG: Do not use to pump high 
concentrations of flammable or ex
plosive fluids su ch as gasoline, fuel 
oil, kerosene etc. Do not use in ex
plosive atmospheres. Pump shou/d 
on/y be used with liquids compatible 
with pump components materials. 
Failure to fol/ow this waming can re
suit ln persona/ injury or property 
damage. 

2. Make certain thal the power source conforms to the 
requirements of your PUMP (115 V). 

3. D~sconnect power before servicing. 

4. Release ali pressure within the system before servic
ing any component. 

5. Drain ali liquids from the system before servicing. 

6. Secure alllines before starting the pump.An unsecured 
fine will whip, possibly causing persona! injury and/or 
property damage. 

7. Check hases for weak or wom condition before each 
use, making certain that ali connections are secure. 

8. Periodically inspect the pump and system components. 
Perform routine maintenance as required (see Mainte
nance). 

9. Persona! Safety: 

AWARNING 

~ 
~ 
REAO AND FOLLOW 

ALLSAFETY 
INSTRUCTIONSTO 

AVOlD INJURY. 

a.Before servicing the unit, referto ali 
MSDS's on the material identified in 
the waste stream. Y ou must comply 
with ali warnings and wear ali pro
te ct ive clothing stated on the 
MSDS's. 

b. Keep work a rea clean, unclutteree 
and properly lighted - replace ali 
unused equipment. 

c. Keep visitors at a sa fe distance from the work area. 

d. Make workshop childproof- with padlocks. mas
ter switches, and by removing starter keys. 

1 O. Wh en wiring an electrically driven pump, follow ali elec
trical and safety codes, as weil as the most recent Na
tional Electrical Code (NEC) andrthe OccuRational 
Safety and Health Act (OSHA). 



WATER MAZE ALPHA OPERATOR'SMANUAL 16 

WARNING: Risk of electric shock. 

AWARNING 
This equipment is only for use on 115 
volt (single phase) and is equipped 
with an approved 3-conductor cord and 
3-prong grounding-type plug (as 
shawn in Figures 1 & 2) for your pro
tection against shock hazards. lt 

To AvorD should be plugged directly into a prop-
ELECTRrCALSHocK. erly installed and grounded 3-prong FOLLOW ELECTRICAL 
AND SAFETY cooes grounding-type receptacle.lt is recom-
WHEN wrRJNG UNIT. mended that a Ground Fault Circuit ln-

terrupter be installed in the circuit break er for ali Water 
Maze equipment. 

11. Ali wiring must be performed by a qualified electrician. 

12. Make certain that the power source conforms to the 
requirements of your equipment. 

13. Protect the electrical cord from sharp abjects, hot sur
faces, oil, and chemicals. Avoid kinking the cord. Re
place or repair damaged or worn cards immediately. 

14. Use wire of adequate size to minimize the voltage drop 
at the motor. 

15. Disconnect power before servicing a motor or its Joad. 
If the power disconnected is out-of-sight, lock it in the 
open position and tag it to prevent unexpected appli
cation of power. 

16. Do not touch an operating motor. Modern motors are 
designed to operate at high temperatures. 

17. Do not handle a pump or pump motor with wet hands 
or when standing on a wet or damp surface, or in wa
ter. 

18. The pump mo tor is equipped with an automatic re set
ting thermal protector and may restart unexpectedly. 
Protector tripping is an indication of motor overloading 
as a result of operating the pump at low heads (low 
discharge restriction), excessively high or low voltage, 
inadequate wiring, incorrect motor connections, or a 
defective motor or pump. 

19. DO NOT run the pump without water. This will damage 
the pump. 

PRE-INSTALLATION 
SUMP PIT INFORMATION 
(For Sump Pit Installation Only) 

The sump pump can be installed in a sump pit with a mini
mum diameter of 18" (45.72 cm) and a depth of 24" (60 . 96 
cm). (Pit dimensions Jess than these will cause rapid cy
cling and shortened pump life). lt is recommended that the 
sump pit be no smaller than 2' x 2' x 3' (.61 m x .61 m .91 
m). The sump pit may be constructed of tile, concrete, steel, 
fiberglass or plastic. Check local codes for approv€1d mate
rials. Make sure there are no small stones, gravel, sand, 

dirt silt, etc. that may clog or damage the pump and/or pump 
seal, and cause pump failure. If the re are stones or gravel, 
clean these out before installing the pump. Test pump for 
properoperation (see Operation) before installing sump pit 
caver. A sump pit cover will prevent debris from possibly 
clogging or damaging the pump. lt will also prevent per
sans from falling in and causing injury to themselves. If an 
existing pit is being used, it must be thoroughly cleaned 
before installation. 

SUMP PUMP INSTALLATION 
WARNING: This sump pump is not designed for use in 
septic tanks or underground vaults to handle raw sew
age or effluents. ft shou/d ne ver be used in hazardous 
or explosive locations. Do not use power cord to lift 
mo tor. A/ways use the handle. 

1. The sump pump should not be suspended by means 
of the discharge pipe or power cord. lnstead it should 
be res ting on a solid foundation in the bottom of the pit. 
Clean the sump pit of small stones, gravel, sand, dirt, 
silt, etc., which cou Id clog or damage pump, pump seal, 
and cause pump failure. 

2. The sump pump is designed for 115 V, 60 HZ opera
tion and requires a circuit of 15 am peres. lt is supplied 
with a 3-wire cord set with a grounding-type plug for 
use in a 3-wire, grounded outlet. For safety, the pump 
should always be electrically grounded to a suitable 
electrical ground such as a grounded water pipe or a 
properly grounded metallic raceway, or ground wire 
system. 

3. After ali piping and controls have been installed, the 
unit is ready for operation. 

PUMP OPERATION 
WARNING: Do not touch sump pump, pump motor, 
water or dlscharge piping when the pump is connected 
to e/ectrlcal power. Do not hand/e pump or pump 
motorwith wet hands orwhen standing on wet ordamp 
surface, or in water. Never touch the sump pump or 
discharge piping wh en unit is operatlng or fa ils to op
era te. A/ways disconnect the pump cord (power) be
fore handling. 

1. The shaft seal depends on water for lubrication. Do not 
operate the pump unless it is submerged in water. Dry 
running (pump not pumping water) will cause seal dam
age and eventual pump failure. 

2. The motor is equipped with an au toma tic re set thermal 
protector. This means if the temperature in the motor 
should rise unduly, the switch will eut off ali power 
before damage can be done to the motor. When the 
motor has cooled sufficiently, the switch will reset au
tomatically and res tart the mo tor. If the protector trips 
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repeatedly (cycling on protector) the pump should be 
removed and checked for the cause of difficulty. Law 
voltage, long extension cards, clogged impeller, very 
law head or lift, etc., can cause cycling. Cycling on the 
protector eventually causes motor burnout. 

PUMP MAINTENANCE 
WARNJNG: Before attempting to service, disconnect 
power from unit. Do not handle pump ~ith wet hands 
or wh en standing on wet or damp surfaces or when in 
water. Failure to fo/low precaution can result in per
sona/ injury and/or property damage. 

NOTE: This is a difficult pump ta repair, therefore only quali
fied electricians or service men should attempt ta re pair this 
unit. lmproper repair and/or assembly can cause an elec
trical shock hazard. 

1. lnsert a screwdriver through one of the hales of the 
strainer unit it touches the wear plate and press it down
wards (towards the bottom). Repeat the procedure until 
the strainer is free and can be removed (Fig. 13). 

2. Remove the three screws holding the wear plate and 
remove the plate (Fig. 14). 

3. Loos en a nd remove the nut on the mo tor shaft ( 13 mm). 
Ta prevent the impeller from rotating when the nut is 
loosened, insert a screwdriver between the blades of 
the impeller and the sand shield in the impeller hous
ing (Fig 1 5). 

Remove the impeller. If the impeller sticks, use a pair 
of pliers or two screwdrivers ta free the impeller from 
the shaft. 

4. Clean.all parts and flush the pump with water through 
the discharge port ta remove possible impurities be
tween the motor and the intermediate ch amber. Check 
the impeller ta determine if it is wom or defective. If the 
wear plate is wom, turn it over sa that the opposite 
side points towards the impeller. If the plate has been 
turned ovet already, or if it is defective, replace it. 

Assemble pump in reverse arder of dismantling. 

17 
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SUMP PUMP ASSEMBLY 
MODEL 300 #5-2340 

Figure 13 

A. lmpeller 

B. Washer 

c. Lock Nut 

D. Wear Plate 

E. Screw 

PART 

NUMBER 

64-015180 

64-015293 

64-015182 

Figure 14 

DESCRIPTION 

Wear Plate Kit 

Gasket Kit 

lmpellerKit 

Model HP Volts 

1/2 
KP350 115 

.37 kw 

Model 

KP350 
1i2HP 
.37 kw 

a __ J, 
c __ e 
A~. o _ __ ~ 

- ) •. __ E 

Dimensions, Weights & Electrical 

Watt Amps 
Shipping Shipping Carton 
Weight LxWxH 

191bs 
10~· x ev.· x 12~· 

1030 8 2.67 cm x 16.51 cm 
8.6 kg x 32.39 cm 

Performance Table 

5 Ft 10 FI. 15Ft. 20Ft 
1.52 m 3.05 m 4.57 m 6.10m 

65 psi 55 psi 47 psi 30 psi 
4.48 Bars 3.79 Bars 3.24 Bars 2.07 Bars 

18 

Figure 16 

Packing Vol. Max. Water 
(Cu. Ft.) Temperature 

0.5 95"F/35"C 

25 FI. 
7.62 m 

24 psi 
1.66 Bars 
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SUMP PUMP 
ASSEMBLY & PARTS LIST 

ITEM 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

PART NO. 

2-0100010 

2-9027 

6-02180 

4-04080 

4-0408 

6-05132 

5-2340 

DESCRIPTION QTY 

Pipe, CPVC S40, 1/2" 

(1.27 cm) /ft. 3.5 

C-Ciamp, Plastic, 5/16" (.79 cm) 2 

Switch, Float, N/0, w/Piug 1 

Lid Only, 6.5 gal., (24.60 L) 

Reike Sr. 

Pail Only, 6.5 gal., (24.60 L) 

Polly White 

Wrap, Ty, 11 Black 5 

Pump, Sump, Automatic 

1/2 HP (.37 kw) SS 

19 
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OZONE GENERA TOR 
OPERATION 
The indicator light on the Ozone Generator will have a dim 
red light or no light if the unit is working. lt will have a bright 
red light if the unit has a malfunction. 

Setting the Ozone Generator 
An SCFH (Standard Cubic Feet per Hour) gauge is used ta 
accurately measure the amount of air flowing through the 
ozone delivery line. ln ether words, the amount of ozone 
being injected into the water 

1. With the pump running, disconnect the tubing from the 
ozone check valve and connect the tubing to the bot
tom fitting on the gauge. This tube is from the ozone 
generator. 

2. While holding the gauge vertically, connect the tubing 
from the top of the gauge to the ozone injecter and 
read the amount indicated on the gauge. NOTE: You 
are measuring suction, so make sure tubing is attached 
properly. · 

3. Begin adjusting metering valve un til a 10 SCFH flow 
for the Series 101 is achieved on the SCFH gauge. 
NOTE: Series 200 is set at 20 SCFH and Series 400 at 40 
SCFH. The Alpha unit cornes with series 101 standards. 

4. Reconnect tubing to the ozone check valve. 

Attach tube r- from ozone 
l generator 

' 
i 
1 
i . 

1 ( 

~.> .. _ 
r~ ·-

From 
ozone generator 

(keep gauge vertical) 

Figure 17 

OZONE GENERATOR 
MAINTENANCE 
CAUTION: Never look at the unshielded ozone /amp 
while operating the unit. This lamp can cause severe 
eye and skin damage. The reis a red indicator light th at 
will tu rn bright red if the re is a problem. ft will be OFF 
to DIM un der normal running conditions. 

Lamp: 
The lamp has a 9,000 hour life expectancy. 

Testing the Lamp: 
To test the ozone lamp use a voltmeter set on ohms. First 
remove the ozone caver and unplug the lamp plug from the 
ozone lam p. NOTE: The re are two filaments, an upper and 
a lower, inside the lam p. Place one of the voltmeter leads 
on one of the lamp prongs and, with the other lead, touch 
ali of the three remaining prongs.lf continuity is not achieved, 
replace the ozone lamp (Part #6-0534 ). You should get con
tinuity from two prongs for the upper filament and from the 
ether two prongs for the lower filament (see diagram on 
page 16). 

To test the ballast, use a voltmeter set on the correct volt
age (120V or 240V). Place one of the voltmeter leads into 
the lamp plug where the white wire goes into it and plug the 
ether voltmeter le ad into the lamp plug where the blue wire 
goes into it. If no voltage is present, replace the ballast 
(Part #6-05231 - 120V, Part #6-05232- 240V). If the lamp 
has continuity and the voltage is good on the ballast but 
the lamp still will not come on, there is a problem with the 
started inside the ballast and the ballast must be replaced. 

Replacing the Lamp: 
Replacement lamps are available from your Water Maze 
Dealer should one be needed. Simply tum off the power, 
remove the two screws on the power pack caver and re
move the caver. Disconnect the plug on the end of the ozone 
lam p. Now, loosen the lamp helder locking ring from around 
the end of the lamp by turning it counter clockwise and 
remove it. Remove the lamp by grabbing the rubber bush
ing around the end of the lamp and pulling it straight out. 
Remove the rubber bushing from the lamp and install iton 
your new lamp, making sure the outer edge of the bushing 
is flush with the outer eqge of the silver end cap on the 
lamp. Now, slide the lamp back into the reaction chamber. 
The lamp helder may now be reinstalled. and tightened. 
Reinstall the plug onto the lamp and replace the pack caver. 
Caution: Keep the lamp free of fingerprints and dust par
ticles. Handle only the metal end caps. You can clean the 
lamp with rubbing alcohol and a soft elath. A dirty lamp will 
not allow maximum ozone output. 
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OZONE GENERA TOR TESTING 

1 ,,,-, n1 
C~L/.LI ----...-. 

~f1\jj)o 

1 3.21 ____ .. _ 

SPECIFICATIONS 
Energy required 110V: 105VAC MIN.,125VAC 
MAX., .800AMP 

Energy required 220V: 210VAC MIN., 230V 
MAX., .450AMP 

Power Consumption: 20 Watts 

Average Lamp Life: 9,000 Hours 

Lamp Wavelength: 185 nm 

Dimensions: 10W' x 23iS" x 8" (26.67 cm x 59.69 cm x 20:"32 cm) 

21 
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OZONE GENERATOR 
PARTS BREAKDOWN 

21 
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22 

-~ 

24 
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OZONE GENERA TOR • Series 101 
PARTS LIST 

ITEM PART NO. DESCRIPTION 

~ 95-0750018 Ozone Box. Back. 101, 200 

2 95-0750019 Ozone Box, Front, 101, 200 

3 6-02053 Light. lndicator, Red, 125V 

4 6-05172 Locknut, 3/4" (19.05 mm) 

Conduit 

5 6-05220 Connecter, Aluminum Cord 

SCH1037 

6 6-05233 Connecter, 4 Pin Plug 

7 6-0534 Lamp, Ozone Replacement 

8 2-307 Ozone Check Valve 

9 17-22282 Nut, 10/32" (7.94 mm) NF ST 

STKEP 

10 2-0110 Locknut, 3/8" (9.53 mm) Nylon 

11 2-01112 Connecter, 3/8" x 3/8" 

(9.53 mm x (9.53 mm), Male 

Elbow (Kynar) 

12 2-01133 Tee, 3/8" (9.53 mm) (Kynar) 

13 2-0141 Bushing, 1/2" (12.7 mm) Snap 

14 4-02080002 Tubing, 3/8" x 1/2" (9.53 mm x 

12.7 mm) Black Vinyl 

15 6-0101 Cord, Service, SEO, 16/3 

/ft. (30 .48) 

QTY ITEM PART NO. 

16 6-020251 

17 6-05153 

18 2-01044 

19 95-07500181 

1 20 95-07 500 182 

1 21 6-05231 

22 90-10001 

12 

2 23 90-400012 

24 90-2999 

2 25 10-3018 

1 

1 26 10-08014 

6 

8 

23 

DESCRIPTION QTY 

Switch, Curvette 120V & 220V 1 

Strain Relief, 1/2" (12.7 mm) 

NPT Ozone Gen 

Cushion, 1/2" x 8-3/4" x 5-3/4", 

( 12.7 mm x 22.23 cm x 

14.61 cm) 101,200 

Ozone Box, Top, 101,200 

Ozone Box, Bottom, 101, 200 

Ballast, 120V, Ozone Generator 1 

Screw, 10/32" x 1/2" 

(7.94 mm x 12.7 mm) 

Slot Pan MS ZN 12 

Washer, 10 x SAE ZN 12 

Screw, #10 x 1/2" (12.7 mm) 

Tek Hex Head 8 

Label, Ozonator Operating 

Instructions 

Label, Made in U.S.A 



WATER MAZE ALPHA OPERATOR'SMANUAL 

INLET SIDE (Front) 
ALPHA-500 

6 9 7 8 10 11 12 

~~-----+--;--r------------------13 

-+--------- 23 

15 ------1---~~~~~~==~~~~~~--,. 

4 -==t====t=1~~rif::S~..,___,.--,. 
3 

2 ~-r~+-~-----~---------19 
;-~rt-,~~-----~--------14 

r-~~rrrrmr~~~---------------16 

24 

ITEM PART NO. DESCRIPTION QTY ITEM PART NO. DESCRIPTION QTY 
1 2-010052 Bulkhead, Cyc, 1-1/2" 10 6-0409 Cover, SC, Duplex, 3780-SC 1 

(3.81 cm) PVC 80 SP1023 6 11 95-075001002 Tank Assy Welded, Alpha 500 

2-0100155 Bushing, 1-1/2" x 1 (3.81 cm x Stainless Steel 1 

2.54 cm) MT x FT, PVC80 1 12 2-010052 Bulkhead, Cyc, 1-1/2" 

2 2-2020 Camlock, 1-1/2" (3.81 cm) (3.81 cm) SP1023 1 

Male x MPT 1 13 6-05180 Connecter. Stain Reflet, TB2522 1 

3 2-0100192 Hanger, Pipe, 1" (2.54 cm) 14 6-04011 Plug, Male, 120V, 15 Amp 

Clic#32 Heavy Duty 

4 2-307 Valve, 3/8" (9.53 mm) 15 2-3034 Valve, Gate, PVC 1" (2.54 cm), 

Tubing Check FIPTx FIPT 

5 4-02080002 Tubing, 3/8" x 1/2" (9.53 mm x 16 2-01117 Connector, Male (Poly) 3/8" x 1/4" 

127 mm) BlackVinyllft.(30.48 cm) 3 (9.52 mm x 6.25 mm) 

6 6-0540 Ozone Generator, Series 101 17 2-30157 Valve, Ozone Metering, Plastic 

(120V) 1 18 2-01118 Nipple, Hex Red, 1/2" x 1/4" 

7 6-020251 Switch, Curvette, 120V & 230V 2 (127 mm x 6.25 mm) (Poly) 

8 6-0374 .A. Relay, Power Omron 19 2-301 Valve, 1" (2.54 cm) PVC 

G48112T1FDCUSRPAC 120 Bali Check 

6-03907 Box, Plastic, 8" x 8" x 4", ( 20.32 cm x 20 3-1403 Injecter. Ozone 

20.32 cm x 10.16 cm) with lid 1 21 4-02120000 Hose, 3/4" (19.05 mm) 

95-07500090 Panel Control, Alpha 1 Push On /ft. (30.48 cm) 

9 6-05152 Strain Relief Plastic 2 22 2-3021 Valve, 3/4" (19.05 mm) 80 PVC 

10 6-0408 Receptacle, Duplex, 120V .. 23 2-01164 Tank, Plastic. Universal Float 

.A. Not Shown 



WATER MAZE ALPHA OPERATOR'SMANUAL 25 

IN LET SI DE (Front) 
ALPHA-15 00 c===trT-t-;;=t:==t;;:=:==f:;;--+--j:::--T.....J 

5---+---·· 

18 

14 

ITEM PART NO. DESCRIPTION QTY ITEM PART NO. DESCRIPTION QTY 

2-301 Valve, 1" PVC Bali Check 9 6-05152 Strain Relief 2 

2 2-010052 Bulkhead, Cycl. 1-1/2" (3.81 cm) 10 6-0408 Receptacle, Duplex, 115V 1 

PVC SP 1023 6 6-0409 Caver, SC, Duplex, 3780SC 1 

2 2-0100155 Bushing, 1/5" x 1" (5.08 mm x 11 95-075001001 Tank Assy Welded, Alpha 1500 

3.81 cm) MT x FT, PVC 80 Stainless Steel 1 

3 2-0100192 Hanger, Pipe, 1" (3.81 cm) 12 2-010052 Bulkhead, Clyc, 1-1/2" (3.81 cm) 

Clic #32 1 . SP1023 1 

4 2-307 Valve, 3/8" Tubing Check 13 6-05180 Connecter, Strain Refief, TB2522 

S-46-01-0008· 14 6-04011 Plug Male, 115V, 15 amp 

5 4-02080002 Tubing, 3/8" x 1/2" Black Vinyt Heavy Duty 

1ft. (30.48 cm) 3 15 2-3034 Valve Gate, PVC 1" (2.54 cm), 

6 6-0540 Ozone Generator, Series 101 FIPTxFIPT 

(120V) 16 2-01117 Connecter, Male (Poly} 3/8" x 1/4" 

7 6-020251 Switch, C;.~rvette, 120V & 220V 2 (9.53 mm x 6.35 mm) 

8 6-0374 .À Relay, Power Omron 17 2-30157 Valve , Ozone Metering, Plastic 

G4B112T FDCUSRPAC 120 18 2-01118 Nippfe, Hex Red, 1/2" x 1/4" 

6-03907 Box, Plastic, 8" x 8" x 4" (12.7 mm x 6.35 mm) (Poly} 

(20.32 cm x 20.32 cm x 19 3-1403 Injecter, Ozone 

10.16 cm). w/Lid 20 2-2020 Camfock, 1-1/2" (3.81 cm) 

95-07500090 Panel Control, Alpha Male x MPT 

.À Not Shawn 
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INLET SIDE (Front) 
ALPHA-3100 

18 17 15 13 

9---.... l 

10 ----+-

ITEM PART NO. 

91-WMA150 

2-2020 

2 3-1403 

3 2-3035 

4 2-30095 

5 2-01002 

6 2-010052 

7 2-0100132 

8 6-04011 

9 6-02053 

10 6-0540 

6-0534 

6-05233 

5 

DESCRIPTION 

Alpha lnlet Manifold Assy. 

1-1/2'' (3.81 cm) 

Camlock 1-1/2" (3.81 cm) 

MalexMPT 

Injecter, Ozone 

Valve, Gate, PVC, 1-1/2" 

(3.81 cm) Slip x Slip 

Valve, 1-1/2" (3.81 cm) PVC, 

Bali Check 

Nipple, PVC Close, 1-1/2" 

(3.81 cm) 

4 

QTY 

1 

1 

1 

Bulkhead, Clyc.1-1/2" (3.81 cm) 

PVC SP1023 1 

Elbow, PVC 80, 1-1/2" (3.81 cm) 

Slip x FIPT 

Plug, Male 115V, 15 amp 

Heavy Duty 

Light, lndicator. Red, 125V 

Ozone Generator, Series 101 

(120V) 

.A Lamp, S-1200 Ozone 

Replacement 

.A Connecter, 4 Pin Plug 

14 16 19 

3 2 

ITEM PART NO. 

10 6-05231 

11 2-30157 

12 2-01118 

13 6-020251 

14 6-03907 

11 

8 

1 

DESCRIPTION QTY 

..&. Ballast, 120V, Ozone Generator1 

Valve, ozone Metering, Plastic 1 

Nipple, Hex Red, 1/2" x 1W 

(12.7 mm x 6.25 mm) Poly 1 

Switch, Curvette, 120V & 220V 2 

Box, Plastic, 8" x 8" x 4" 

(20.32 cm x 20.32 cm x 

10.16 cm), w/Lid 

95-07500090 Panel Control, Alpha 

10-4010 

6-05180 

6-0374 

15 6-05152 

16 6-0408 

6-0409 

17 4-02080002 

18 2-307 

19 95-07121020 

20 2-01117 

Label, Alpha Control Panel 1 

Connector, Strain Relief, T82522 1 

..&. Relay, Power Omron 1 

Strain Relief 2 

Receptacle, Duplex, 115V 

Caver, SC, Duplex, 3780-SC 

Tubing, 3/8" x 1-1/2" (9.53 mm x 

3.81 cm) Black Viny! 1ft. (30.48 cm) 3 

Valve 3/8" (9.53 mm) Tubing 

Check 

Tank Only, Alpha-3100, 

Stainless Steel 

Connecter, Male (Poly) 3/8" x 1/4" 

(9.53 mm x 6.25 mm) 

.A Not Shown 



WATER MAZE ALPHA OPERATOR'S MANUAL 

RIGHT SI DE VIEW 
ALPHA-500 

2 5 3 

20 16 4 

ITEM PART NO. DESCRIPTION QTY 

1 2-0100430 Union, 1-1/2" (3.81 cm) S x S 2 

2 2-01002032 Tee, 1-1/2" (3.81 cm) S x S x T 2 

3 2-0100132 Elbow, 1-1/2"(3.81 cm) 

SLIP x FIPT, PVC 80, 90" 

4 ·z;~1081 Push-On Barb, 3/4" x 3/4" 

(19.05 mm) 

5 2-01002 Nipple, PVC 80 1-112" (3.81 cm) 1 

6 95-075001053 A Slide, Stainless 1 

95-075001050 A Trough Assembly 

7 2-01001326 Elbow, 90" 3/4" (19.05 mm) 

FIPT x FIPT 1 

8 2-01164 Float Tank 1 

9 2-010058 Bulkhead, 3/4" (19.05 mm) 

Plastic 

10 2-010049 A Bulkhead, 1/2" (12.7 mm) 

Plastic 2 

2-01001391 Plug, 1/2" (12.7 mm) 

MIPT. PVC 80 

8 6 

19 

ITEM PART NO. 

11 2-010052 

2-01006 

12 2-0100146 

13 2-3021 

14 2-3093 

15 2-2020 

16 2-0100201 

17 2-010052 

18 2-0100146 

19 4-02120000 

20 2-0100312 

27 

7 9 10 12 

14 16 18 17 14 15 

DESCRIPTION QTY 

Bulkhead, Cyc. 1-1/2" (3.81 cm) 

SP1023 4 

Nipple, PVC 80, 1-1/2" x 2-1/2" 

(3.81 cm x6.35 cm) 1 

Plug, 1-1/2" (3.8"1 eni), PVC 80 3 

Bali Valve, 3/4" PVC 1 

Valve, 1-1/2" (3.81 cm) S x S 2 

Adapter; 1-1/2" Male x 1-112" 

Male Thrd Camlock 

(3.81 cm x 3.81 cm) 1 

Tee, 1-112" (3.81 cm) S x S x S 2 

Bulkhead, Cyc, 1-1/2" (3.81 cm) 

SP 1023 6 

Plug, 1-112" (3.81 cm) PVC 80 4 

Hose, Push-On, 3/4" 

(19.05 mm) /ft. (30.48 cm) 1.5 

Adapter, 1-1/2" FT x 1-1/2" Slip· 2 

.A NotShown 



WATER MAZE ALPHA OPERATOR'SMANUAL 

RIGHT SIDE VIEW 
ALPHA 1500 

u 

2 

LAN DA. 
WASH· WATER SYSTEIIS 

ITEM PART NO. DESCRIPTION QTY 

2.0100430 Union, 1-1/2" (3.81 cm) x 5 2 

2 2-01002032 Tee, 1-1/2" (3.81 cm) 5 x 5 xT 2 

3 2.0100132 Elbow, 1-1/2" (3.81 cm) SLIP x 

FIPT, PVC 80, 90" 

4 2-11081 Push-On Barb 3/4" x 3/4" 

(19.05 mm x 19.05 mm) MPT 

5 2-01002 Nipple, PVC 80 1-1/2" (3.81 cm) 1 

6 95-075001 053 À Slide, Stainless 1 

95-075001 050 À Trough Assembly 

7 2-01001326 Elbow, 90" 3/4" (19.05 mm) 

FIPTx FIPT 

8 2-01164 Float Tank 

9 2-010058 Bulkhead, 3/4'" (19.05 mm) 

Plastic 

10 2-010049 À Bulkhead, 1/2" (12.7 mm) 

Plastic 2 

2-0100139 1 Plug, 1/2" MIPT, PVC 80 

11 2·010052 Bulkhead, Cyc. 1-1/2" (3.81 cm) 

SP1023 4 

5 3 

20 16 4 

ITEM PART NO. 

11 2-01006 

12 2-0100146 

13 2-3092" 

14 2-3093 

15 2-2020 

16 2-0100201 

17 2-010052 

18 2-0100146 

19 4-02120000 

20 2-0100312 

28 

8 6 7 9 10 12 

11 

15 

19 14 16 18 14 

DESCRIPTION QTY 

Nipple, PVC 80, 1-1/2" x 2-112" 

(3.81 cm. x 6.35 cm) .1 

Plug, 1-1/2" (3.81 cm), PVC 80 3 

Bali Valve, 3/~· (19.05 mm) PVC 1 

Valve, 1-1/2" 5 x 5 2 

Adapter, 1-1/2" Male x 1-1/2" 

Male Thrd Camlock 

(3.81 cm x 3.81 cm) 1 

Tee, 1-1/2" 5 x 5 x 5 2 

Bulkhead, Cyc, 1-1/2" (3.81 cm) 

SP 1023 6 

Plug, 1-1/2" (3.81 cm) PVC 80 4 

Hase, Push-On, 3/4" 

(19.05 mm) /ft. (30.48 cm) 1.5 

Adapter, 1-1/2'" FT x 1-1/2" Slip 

(3.81 cm x 3.81 cm) 2' 

À Not Shown 



WATER MAZE ALPHA OPERATOR'S MANUAL 

RIGHT SI DE VIEW 
ALPHA-3100 

2 

LAN DA" 
WASH·WAT!R SYSTI!W$ 

15 

ITEM PART NO. DESCRIPTION QTY 

1 2-0100430 Union, 1-112" (3.81 cm) S x S 2 

2 2-01002032 Tee 1-1/2" (3.81 cm) S x S xT 2 

3 2-0100132 Elbow, 1-1/2" (3.81 cm) S x FIPT1 

4 2-11081 Push-On Barb, 3/4" x 3/4" 

(19.05 mm x 19.05 mm} MPT 1 

5 2-01002 Nipple, PVC 80 1-1/2" (3.81 cm)1 

6 95-075001053 À Slide, Stainless 

95-07 5001 050 À Through Assembly 

2-01251 À Gasket, Oil Skimmer 

7 2-01001326 Elbow, 90" 3/4" (19.05 mm) 

FIPT x FIPT 

8 2-01164 Float Tank 

9 2-010058 Bulkhead, 3/4" (19.05 mm) 

Plastic 

10 2-01001 Nipple. Close 3/4" (19.05 mm) 1 

5 3 8 6 

16 4 

ITEM PART NO. 

11 2-01002 

12 2-010049 

13 2-3021 

14 2-3093 

15 2-2020 

16 2-0100201 

17 2-010052 

18 2-0100146 

19 4-02120000 

29 

7 9 10 

19 14 16 18 17 14 15 

DESCRIPTION QTY 

Nipple, PVC 80, 1-1/2" Close 

(3.81 cm) 

Bulkhead Fitting, 1/2" 

(12·.7 mm) PVC 

Valve, 3/4"(19.05 mm} PVC Bali 1 

Valve, 1-112" (3.81 cm) S x S 2 

Adapter, 1-112" Male x 1-1/2" 

Male Thrd Camlock 

(3.81 cm x 3.81 cm) 2 

Tee, 1-112" (3.81 cm) S x S x S 2 

Bulkhead, Cyc, 1-1/2" (3.81 cm) 

SP 1026 6 

Plug, 1-1/2" (3.81 cm) PVC 80 4 

Hose, Push-On, 3/4" 

(19.05 mm) /ft.(30.48 cm) 1.5 

À Not Shown 



WATER MAZE ALPHA OPERATOR'SMANUAL 

DISCHARGE SIDE 
ALL MODELS 

1 

2 

ITEM 

1 

2 

3 

4 

5 

PART NO. 

2-01001391 

2-010049 

2-2020 

2-3093 

2-01002 

2-0100146 

2-010052 

5 

1 

DESCRIPTION QTY 

Plug. 1/2" (12.7 mm) 
MIPTPVC80 2 

Bulkhead, 1/2" (12.7 mm) PCV 2 

Camlock, 1-1/2" (3.81 cm) 

Male x MPT 2 

Valve Bali, PVC 1-1/2" (3.81 cm) 

SxS 2 

Nipple, PVC 80, 1-1/2" (3.81 cm) 

Close 

Plug, 1-1/2" (3.81 cm) PVC 80 4 

Bulkhead, Cyc. 1-1/2" 

(3.81 cm) SP 1023 6 

30 

... 



WATER MAZE ALPHA OPERATOR'S MANUAL 31 

TOPVIEW 
ALPHA-500 • ALPHA-1500 

1 

ITEM PART NO. DESCRIPTION QTY ITEM PART NO. DESCRIPTION QTY 

6-0540 Ozone Generator Series 101 4 95-07500013 Retainer, Coalescing Pack, 

(120v) SS Alpha 1 

6-0534 .A Lamp, S-1200 Ozone 5 6-0933 Switch, Liquid Level 1 

Replacement 1 6 30-534 Oil Skimmer Assembly 

6-05233 .A Connecter, 4 Pin Plug 1 7 2-3093 Valve, Bali, 1-1/2" (3.81 cm) 

6-05231 Â Ballast, 120v, Ozone Generator 1 SxS 2 -

2 2-01174 Grid, Horizontal Coalescing 8 2-011731 Grid, Vertical Coalescing Alpha 4 

Alpha-1500 16 9 30-727 Strap Coalescing Grid, 60" 

2-01180 Grid, Horizontal Coalescing (152.4 cm) 

Alpha-500 16 95-07500093 Â Cover, Lid Alpha-1500, 

3 30-737 Strap, Coalescing Grid, 112" Aluminum 

(284.48 cm) Alpha-500 1 95-07500094 .A Cover, Lid Alpha-500, 

Alpha-1500 2 Aluminum 

Â Not Shown 



WATER MAZE ALPHA OPERATOR'S MANUAL 

TOPVIEW 
ALPHA-3100 

2 4 

ITEM 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

Ozone Generator 

3 

PART NO. 

30-727 

2-01173 

2-01174 

30-737 

95-07500003 

6-0933 

2-01175 

2-01176 

30-534 

95-075001050 

2-01251 

95-045001051 

95-075000092 

DESCRIPTION 

Strap, Coalescing Grid, 60" 

Grid Vertical Coalescing 

Grid Horizontal Coalescing 

A Strap, Coalescing Grid 112" 

(284.48 cm) 

Retainer, Coalescing Pack, SS 

Switch. Liquid Level 

Suitcase, Pom Pom Filters 

A Pom Pom, Sorbaid 

Oil Skimmer Assembly 

SkimmerTrough 

Gasket, Oil Wheel 

Face Plate Assembly 

A Cover, Lid Alpha-3100, 

Aluminum 

A Not Shown 

32 

6 7 

QTY 

1 

9 

36 

2 

3 

1 

2 
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WATER MAZE ALPHA OPERATOR'S MANUAL 35 

TROUBLESHOOTING 

Alpha System 

PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION 

NO FLOW OF WATER Control switch not in "on" position Turn switch ta "on" position. 
INTO ALPHA 

Water in sump not high enough ta Lift float leve! switch and see if pump turns on. 
activate leve( switch 

Alpha not plugged in Plug in Alpha. 

High leve! limit switch shut off Check on/off functioning. Adjust, repair or 
replace. 

Debris in pump impeller Unplug pump and remove from container. 
Check impeller. Clean/repair. 

Flow control valve in "off'' position Open valve. 

Dirt collection chamber full Drain and clean. 

Dirt lodged in control valve or check Clean as needed. 
valve 

Frozen water in fines or valves Thaw out with warm water. 

EXCESSIVE WATER Tank not leve! end to end or side ta Level tank. 
FLOWING INTO OIL si de 
SKlMMER 

High level limit switch not functioning Check on/off functioning. Adjust, repair or 
replace. 

.. 
Water çoming into Alpha faster than Adjust flow control valve. 
machine is rated for 

Oil sheen filter pack plugged Remove and clean. 
(Alpha 3100) 

Discharge line plugged or valve Remove obstruction or open valve. 
closed 

OIL ON TOP OF WATER Oil sheen filter pack not firmly in Push dawn on filter firmly to Jock in place. 
IN EXIT CHAMBER place (Alpha 3100) 

Oil sheen filter pack dirty (Alpha Remove and replace/clean media. 
3100) 



WATER MAZE ALPHA oPERATOR'S MANUAL 36 

TROUBLESHOOTING 

Pump 

PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION 

PUMP WON'T ST ART Tripped breaker Reset breaker. 

Law line voltage If voltage under recommended minimum, 
check size of wiring from main switch on 
property. If OK, contact power company. 

Defective motor Replace motor. 

Pump filled with mud or debris Remove pump base and clean out mud or 
debris. 

PUMP STARTS AND Law line voltage If voltage under recommended minimum, 
STOPS TOO OFTEN check size of wiring from main switch on 

property. If OK, contact power company. 

Long extension cards Shorten extension cord. 

Clogged impeller Remove housing, unclog. 

Faulty motor protector Replace pump. 

Very law head or lift lncrease head or lift. 

Back flow of water from long Add check valve as close as possible ta pump 
discharge line (see installation). -

Sump pit tao small lncrease size of pit 

PUMP WONT SHUT OFF Defective float switch Replace. 

PUMP OPERA TES BUT Law line voltage If voltage under recommended minimum, 
DELIVERS LITTLE OR check size of wiring from main switch on 
NOWATER property. If OK, contact power company. 

Fouled sediment screen Clean, repair or replace as needed. 

' 
Worn or defective pump parts or Replace worn parts or entire pump. Clean 
plugged impeller parts if required. 

Pump air locked Turn pump "On-Off' several times. Fill hase 
manually with water. 

Wear plate and impeller worn Check and replace if needed. 
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WATER MAZE ALPHA OPERATOR'SMANUAL 37 

PREVENTATIVE MAINTENANCE 
This Alpha unit was produced with the best available materials and quality craftsmanship. However, you as the owner 
have certain responsibilities for the correct ca re of the equipment. Attention to regular preventative maintenance proce
dures will assist in preserving the performance of your equipment. Contact your Landa, lnc. dealer for maintenance. 
Regular preventative maintenance will add many hours to the life of your pressure washer. Perform maintenance more 
often und er severe conditions. 

MAINTENANCE SCHEDULE 

System Flow Rate - Check visually 
Alpha 500- 1/4" (6.35 mm) to 1/2" (12.7 mm) air gap at exit pipe 

Daily Alpha 3100- Completely covering exit pipe 
Ali Units: Make sure the overflow switch in Jhe coalescing chamber is not "cycJing" 

Exit Pipe - Check for obstructions Daily 

Ozone Generator - Check indicator light. (lighl "on" indicates malfunction) Daily 

Check control panel to make sure switches are on and voltage is connected to unit Da il y 

Check ali plumbing tor leaks Da il y 

Check water chemistry and make needed adjustmenls Daily 

Coalescing Chamber ·Check for solids accumulation. Clean out if over 4" of solids Weekly 

Ozone Generator- Check air flow. Set to 10 SCFM Monthly 

lnlet (first) Chamber - Check for solids accumulation. Clean as required Monthly 

Suck sludge and debris from pits Monthly 

Check sump pump and if necessary clean out dirt and debris Monthly 

Clean dirt or grease from float Monthly 

Check float wires for cuts or frays Monthly 

Coalescing Plates - Remove and inspect. Clean with warm water • no detergents. 
Monthly 

When reinstalling make sure pack fils snug to bottom 

Oil Skimmer. Drain off oillayer if over 1/2" (12.7 mm) thick. Close drain when done. 
Check input flow to skimmer. Adjust "slot" height for flow rate of "just a Monthly or as needed 
trickle" 

Alpha 3100 Only 
Remove "suitcase filter". Open, remove and rinse "pom pom filters." Use warm water - Quarterly or as needed 
no detergents. Reassemble and install 

Ozone Generator Bulb • Replace As needed 
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SPECIFICATIONS 

MODEL ALPHA 500 ALPHA 1500 ALPHA 3100 

FLOW RANGE GPM 0-5 (19.43 L) 0-15 (56.78 L) 0-30 (113.55 L) 

HOLOI~G CAPACITY GAL 75 (283.88 L) 125 (473.13 L) 250 (946.25 L) 

ELECTRICAL V/AM 120/12 120/12 120/12 

COALESCING PACK 
300 sq. ft. 500 sq. ft. 1000 sq. ft. 
(91 .44 m) (152.35 m) (304.79 m) 

OZONATOR Series 101 Series 101 Series 101 

SUMP F>UMP 
1/2 HP. 120V 1/2 HP.120V 1/2 HP, 120V 
(.37 kw) (.37 kw) (.37 kw) 

CIL SKIMMER Manu al Manual Manual 

TANK r.1ATERIAL Stainless Steel Stainless Steel Stainless Steel 

58"/30"131" 80"/30"/31" 83"/42"132" 
DIMENSIONS LJW/H (147.32 cm/76.2 cm/ (203.2 cm/76. 7 cm/ (210.82 cm/106.68 

78.74 cm) 78.74 cm) cm/81.28 cm) 

MACHINE ONL Y WEIGHT LBS. 280 (127 .27 kg) 325 (147.73 kg) 490 (222. 73 kg) 

SHIPPING WEIGHT LBS. 350 (159.09 kg) 545 (247.73 kg) 760 (345.45 kg) 
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LAN DA LIMITED NEW PRODUCT WARRANTY 

WATER CLEANJNG SYSTEMS 
(Effective January 1,1997) 

WHATTHIS WARRANTY COVERS 

39 

Ali LAN DA water cleaning systems are warranted by LANDA. INC. tc the original purchaser tc be free from defects in materials and 
workmanship under normal use, for the periods specified below. This limited Warranty, subject tc the exclusions shawn below, is 
calculated frorn the date of the original purchase, and applies tc the original components only. Any parts replaced under this warranty 
will assume the remainder of the part's warranty period. 

ONE YEAR PARTS AND 30 DAY LA BOR WARRANTY: 

Ali water clean ing systems components excluding normal wear items as described below. 

WARRANTY PROVIDED BY OTHER MANUFACTURERS: 

Motors, which are warranted by their respective manufacturers, are serviced through these manufacturers' local authorized service 
centers. LAND A cannet provide warranty on these items. 

NON-WARRANTY REPLACEMENT PARTS: 

These parts, e.xcluding normal wear items as described below, will be warranted for the duration specified by the original compone nt 
manufacturer. 

WHATTHIS WARRANTY DOES NOT COVER 

This warranty does not cover the following items: 
1. Normal wear items, such as seals, filters, gaskets, 0-rings, packings, pistons, valve assemblies, brushes, filtering media, 

ozone bulbs, sensors, UV scanners, oil-skimmer wheels. 
2. Damage or malfunctions resulting from accidents, abuse, modifications, alterations, incorrect installation, improper servic

ing, failure to follow manufacturer's maintenance instructions. or use of the equipment beyond its stated usage specifica
tions éiS contained in the operator's manu al. 

3. Damage due tc freezing, chemical det~rioration (oxidation, chloride or fluoride corrosion). 
4. Damage tc components from fluctuations in electrical or water supply. 
5. Normal maintenance service, including adjustments. 
6. Transportation tc service center, field laber charges, or freight damage. 

WHATYOU MUST DOTO OBTAINWARRANTY SERVICE 

While not requ ired for warranty service, we request that yeu register yeur LAN DA Product by returning the completed registration 
card. ln order to obtain warranty service on items warranted by LANDA, yeu must retum the product to your Authorized LANDA 
Dealer, freight prepaid, with proof of purchase, within the applicable warranty period. If the product is permanently installed, yeu must 
notify yeur Authorized LAN~ Dealer of the defect. Your Authorized LANDA Dealer will file a claim with Landa, who must subse
quently verity the defect ln most cases, the part must be retumed tc LAN DA freight prepaid with the claim. For warranty service on 
components marranted by ether manufacturer's, yeur Authorized LAN DA Dealer can help yeu obtain warranty service through thes~ 
manufacturers' local authorized service centers. If yeu are unable tc resolve the warranty claim satisfactorily, write tc LAN DA at 427~ 
N. W. Pacifie Rirn Blvd., Camas, WA 98607. ATT: Warranty Dept., detailing the nature of the defect, the na me of the Authorized LAN DA 
Dealer, and a copy of the purchase invoice. 

LIMITATION OF LIABILITY 

LANDA'S liability for special, incidental, or consequential damages is expressly disclaimed. ln no event shall LANDA'S liability ex
ceed the purcllase priee of the product in question. LAN DA makes every effort to ensure !hat ali illustrations and specifications are 
correct, however, these do not imply a warranty thal the product is merchantable or fit for a particular pur pose, or thal the product will 
actually conform tc the illustrations and specifications. THE WARRANTY CONTAINED HEREIN IS IN LIEU OF ALL OTHER WAR· 
RANTIES, EXPRESS OR IMPLIED, INCLUDING ANY IMPLIED WARRANTY OF FITNESS FOR THE PARTICULAR PURPOSE, 
INCLUDlNG Q UALITY OF WASTE-WATER TREATMENT. LAN DA does not authorize any ether party, including authorized,LANDA 
Dealers, tc ma~e any representation or promise on behalf of LANDA, or tc modify the ter ms, conditions, or limitations in any way. lt is 
the buyer's responsibility tc ens ure !hat the installation and use of LAN DA products conforms tc local codes. While LAN DA attempts 
tc assure thal i ts products meet national codes, it ~annot be responsible for how the customer chocs es tc use or install the product. 
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-. Les.10 raisons pour lesqueiles 
les. systèmes de récupérarion 
d'huiles OU Skimmers 
résoudront vos problèmes 
de contamination qu'ils soient 
à l 7extérieur ou à l'intérieur de 
votTe usine et vous épargnera nt 
du ternps et de l'argent. 

Notre méthode exceptionnelle 
d'extmdion d'huiles. 
r..es systèmes de recupératian crtu.riles Oii Skimmers 

KNl<.fll'J.' ~'1' L"L·u_ . . •'. 
~---

-~-._..,~ll!'!:iiii:iP ... -- Non seulement ces appareils sant-ils sùnples, souples, 
~ robustes, et entièrement matcmatiques mats eaccre sont-ils 

susœpribles r.l"ëtre utllï$ës en toute canfiaPC$. 
!1 s·agit de rr.etzre les llllir& d"'il S1$nmars en marche, pour qu'elles .5e metrent 

.mméd~en opétation. 8a.unant les bulles de décher. les huiles rn.inéralas et 
végélallls. les grals$CS animales, Jas tïc:ume:; huDauses C! d"autres aaulllures qùl 
se 1rouvent, 50ft dans reau. solt dans les satudons de rêftol~ent et de 
nettayage.. 

Les syslèmas de ~on d11ulles Oit Skimmers s'appliqUent aux gros 
débris 3USSi bïea qU'aux cand"ltions gravdcuses at CrtJ~ des hUiles qu'on 
rencantœ~dans las opérations de désht.lllage/~e d"llub da 
dêdtd::. Ces unités sent canstruiœs pour candnUer â déshuDer dans tous genres 
do milieux dlfticnes, dans de=: CDncfltioll$ de tempéralUrC extrênaament éle11ée ou 
basse. et danS des eadrOils difficiles à allelnd:e. 

PaurqUal na pas prendre quelqueS moments pour vaus fmniUariser a>A:C "Las 
10 ~ pcw- lesquelles les sysœmes de recupëraticn d'huilas Oïl S)dmmars 
poumüent être la SQiulion à vos problèmes de cantmninallon.. •• 

Elle est durable et requiert un minimum 
d•entretïen. 
Les unitës on Sl<immers n'ont besoin que d'un minimum 

utilisent un sysrëme IJtlique de lube flott2tlt.. Ce TIJIP- saus 
rorme de COU1'I'CÏe, fabriqué en plaslfque flexible spécialement. t=rnulë. 
attire rhuïle mais pas reau. Le dégtaïssetJr auigmatic:lue ~ïne sens 
interwpl"ion 24 hewes .sur 241e tube couvert d"h~o~ile à travers das 
grn:oirs et le renvoie. une-fois nettoyé-radé, t lasuriace de ['eau afm 
d'en retirer d'al..l!res ~ · 

rr èl1f1etien. Par exemple: Le$ piëees d'usure comme les panes 
de la roua d'a~nement. les rac1e11rs et les bloc:: d'~ui sont en 
céramique {qualhë a~ale). Ceci pemret de 1aite face rœme 
ïWX nr,liles cflargëes c2"abrcisifs, rnc. 0"21J!res ccmpasantes intërieures, 
ecmme les GJ1gl'en2ges et res s:zaüets sont en ader et en broœe de haute 
rësislarn;e.. 

I.e tube collec:beur d'!\uiles. p~ pour vos besoins. ;nwerse 
a.u dessus et à 11'a.\lelS les débriS f'lo11Bnts peur as:reindre res souillures. 
le tube flexibla asalle ~ arrêt pow lniser la croüre. des nuilc:s ou 
de;; gr;alsies et fane m:lhéter ces~ a sa~ exrë:ïeura. 

On peut y ajower des d.ëcanteuns,la où le transfert en surplUS de la 
solutfon paseœit 1ln·problème â C'êU$e des ëmulsicns rk:rémëes ou a 
cause de la pr8senœ crune trés petite quantitè lfhuiie libre. Le 
dbntaur renvoie la SOlution au rëservoir de craiœrr..ent et dirige 
se.tlement les huiles au ~d'huiles. 

Fonctionne •24 
heures sur 24" 
Si vo~ le dësirez. les 
utütés Oïl Sl<irnmers 

peuvent fonaigonar 3Uflmla
tfqueme:nt sans personnel.24 
heures sur 2A-. sept ioutS par 
semaine sans pané de vitesse. 
t..es huiles~~ Pel,lvent ëtre 
~aunrauxde100 
litres 1 je ur. Lss huiies moygn
n=à2...4mllitms 1 jwr. t...es 
huiles lœltde a s.soo titres 1 
jour- PIUS" la ~ê ~ ~e 

Le tube-ccllecteut peuz: supporœr deS temparmures pauvara ~indre 
95 o C.. aiJSSi biet'l ('tl.le des ccnditf&mi de c:ongêlatian sans faiblit, Et. vous 
n•auez pas ~ d'6tra spëçialisZe pour faire l'eraretien de cdle unitâ. 1.
sfmpGcité Cie son dessin élimine nan seu1etnent les erarctiens frèquerlt$, 
~ l'Md ëga!erncnt tcut ettb'etien mèttrcdiquemèt~t simple et rapïc:e. 

Dans les css où il y a c:anr::tt.:t avec une sa!udon à. RaUx d'adl:ti!é élevé ou 
avecd'âtmes éléments abrasifs d•environnernent ~a. 011 SkîmmctS 
peut traiter touras tes parties eldemeS mëtalrlqUe$ avec rJn revërBment 
d"epoxy ptNr pmtadian supp!Qn1entaire_ D"'aiiJeurs, Cil Slcïmrrws peut 
équiper le mécanisma avec des éléments da cl1a.uflage j:lCI.Ir mairtienir Je 
dêshiJI!agelécrémage ela l'huile œ1S les conditions Climaliques les 
plus froides. 

Sa consomllliltian d"ênergïe est minime. 
~ Nos dësnuueur.;técrémeurs sont~ da façon à éçoo-

amiser ténargie. L'engrenage e:rt C01'19U pour ~rser une 
grande tension pendant tulilisalion. par conséqUent n requiert un 

minimum d"énergie è!earfque. Oïl Skimrners oHte c:~ une variété da 
maleUJS ërec:tnQues a pellte consommation O"ënergie. qui peu~nl ~ 
spèeific!s pour vos beSoins panicullers.. 

Il s'agit d'un dêsl'luiJeur/écrèmeur qui convient à 
"os besoins et dont &"installation est pré-con~e 
pour n'importe q~.~elle utilis2tion. 
Modèle 6-V 
Cil Slcimmers p~Qduit tm grano déshuileurl~eur.le MoQèle s. 

V, QUi est spécialement conçu CXlW" enlever les hUiles ~es bassins de 
dècatlta!ion. des~ de clécanœticrt de; aciëries, des puisan:ls SOUS• 
planctter. et des sy.stëmes de refi'Qidissernent c:enuat. La varsanliû: et la 
ilexibi!flé du Modèle &V sent davanK\ge mises en valeur qu'Oil S'ltimmers 
}X)SSéde ses propres sySè:M& d'lnstallaJion pi'S-tabriquBs_ L..e sygëme qui 
orous amvient le mieux peut ëtre ronçu ~eid.alement pour re;xmdre aux 
besoins del vetre appficaticn. Vous pouvez dloi::;it entre un ensemble 
c:r~ da type POTENCE-CANnl..EVER ou de tvPI!l BAl..ANCOIRS. 
ou une inStallation au plaos:har (l;ype ccmiëres). ChaQue système offre ses 
_pmpres ava.n:<1ges uniques.. 
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• Le type BAl.ANCOIRE 
monte ct desœrd et fait le 
tr:n.u: Il est idéal pour les 
endroits oO on a bescin 
d'une pottéc eœa.-rongue 
(JUSqU'à "l s pieds du 

Le Modèles-li 

centre du mat de support) . 
et il peut même s111St2ller. 
sur un œ,rnic:~('lcileme là: où ... 
il esrnéœssaira qu'il SOit' :; 
poltillif. : :.• 

: . .. . 
.,. , . 

,. 0 ~-- =~. : 
• Le type ·POré'iè-&:- · _-.. 

CANTII..EVER ëümi6e le besriîn 
ltun pontage cher et de fondations 
ccüteuses. u s'entretient 
facilement de la terre ferme. 

• L. .. u=rallaticn aJJ plandler (type 
CORNIERES) est idêale pgur l=i 
endroits cü fa por.èe &test pas 
nécessaire; elle convient aux 
"eSpaces n:idufts er: i;. ~ 
diffiCiles". 

1 
Le Modêl1t 5-H est conr;u cfune manière aJmpacle. et dCnc plus 

parDa!liërement approprié pour un emplci ~ e situa!iarls cù 
respaœ est Ji'mitë ar cfans leS usines dont J'espace est réduit. C'est Je 
plus convenabla pour les usages tels quB les rë:;el'tiOits ~levés .w
cessus du plandlet. soit Ct.Jvens Cll.l fermés qui s'utilisent dans les 
systëmes <le tm~erNM de dëc::hêts.. res s)'Stémes de nettoyage de 
pi'l!C:es d8rachêes, et les systèmes de reftoidissemern. 

Pour ëlimlner Je besain 
d'ensemble de montage très 
coüteux souvent requis avec 
lt$ ~pareils de dégraissage 
de nœ compelheurs, n.ous 
2VOClS des unïlê~ d"'mst2llaticm 
disponibles ë1.UX r.ailiœl:icf2S da 
résecvoir fetmë au ouvert. Us 
sont fabrïquës en all.lminium de 
pcl051éger. Ils som .non
cci'TtiSifs e~ ~ent ladies a 
ins1aller. U n·y a pas de poulies 
q112ues ou de poulies guidas à 

Dèshmleurslêcrëmeurs fabriqués par un leader 
de renommée clans le domaine de ra 
récupération des hunes. 
Nos ~ileurstécrèmeuro sont cc"'r;IJS pout une longëvité 

oP?railcnneQa d'au a:noinS 1 S à 20 ans Ce sont leS seulS prcduiŒ qu'Otl 
~mm ers. lnc.. ~I'IQUe. les appareils OIL-SKIMMERS sam com~ës Cie 
pibt de fonderie en ~es léget$-

Pendant Ces deœ dernières dëœnnics. nous a\IQns installé C2eS millier.; 
d'~ ~ut csans le mende. Les petites aussi bien que les grancies 
sccr~ utif!Seftt nes produi!s dans unE variété de domaines ___ des 
fabnques d'ader et d"aluminium, d'itnrJCrtantes opërations de production er 
d'~ JWQ~ cl'industtïes laumes; les industries alimentaitBS. 
th~m~~, et patmfreres: res industries Clu setvice ferravia!re. du service 
~ et du transport IWtiBr par camions. Btet. nos déshuileurst 
~sont efticaœs pour ccmœare presque taus les problèmes de 
pclh.lticn et de camamitmtian imaginable à lr-ltlterieur ou à rextêtieur de 
l'usine.. 

Une etude sur place et des canseïls. 
OiJ Skimme!$ VDUS fDUilli2 \11'18 élvele çamplèta. !lUT place. des 
besoins de réaJP,éraûon de vetre cpi:ration. sans obligation de 
votre part. De plus. noLIS serions heureux de vous fournil" noirS 

manuel ::>p~ qiJÏ 50'adre:sse a11 controle du dëbaréement de pétrQIB et 
~ buDetins qui s'adressent à tcutes les phases rSas ~plic:ations, des teel't
nques, et des lignes Cie condUite s"appliquant à la sëpar.mon de J'huiles de! 
eaux 1'ËSidUa!res.. 

One organisation mondiale de âastributeurs, 
reprësentants, ~ serviœs après-vente. 
Non rëseau mandlaJ de dis!ributeurs et de 1'8Prése1'112r1t5 vous 
offre un service rapide pour vgll'a sntiète saEisfacùon.. Nos distnb 

ute~ et ~ reprisentants .sont l!.llpenS dans 'tDJJleS les phases des pnÎjEru 
de sel)ar2Don de reau et des huiles. étant donnë c:tt.~'ils ont panicipë à 
d"'mnombr.ab!es ïnstaltatlom; Qn usine. 

Un inventaire complet d'appareils cr ecremage, 
d•acœssoires, et de pièces de rechange. 
Oil Slcimti'lets est très fier de ses produits de grarn;le quafste er de 
son remarquable seNiœ- C'est por.~~quci nous avons dévelOppé 

~~lient syslême tr~c-~i __ ~ ~commandes paur le JJaUYe 
equc~ement. les systèmes d"lnsmllation pré-fabriquës,. les accessoires, et 
toUtes les pièces de rechange qui sont immQCiiaœment !fisponibles sur nos 
étagères. 

c;1 f(j\ Une ~r~ne Ï!"po~ des coûts d'opération e 
U \!:!) une amé11oration continue du pro~-

vous se~ étonnés dllla viteSSe à laquelle les systâmes de 
licupèl'alb1 dlluiles S"amotlissenL Vous ècQnomisereZ en ëÎimi 

nant la cantaminatian de reau cu des liquides. en évitant las dêpenSes qui 
résulteraient de l'emplci de Ia main d'oeuvre et des traiœmenr:; e:Wniques_ 
Ces systèmes rëduiront le temps d'entretien ct les dépenses crargent 
nécessaires~ de dëboucfler les tuyaJJx et les filtres enaassés. Entin, ilS 
rëduiront les charges pour les égouts sanitaires publics ou la fréQuence du 
rechargement des schJIJons de 113froidissemer'lt ou dé lavage.. 

t.'efficadté cf un ptQCëssus de fabricafion peut s"acçmïtre er. dans 
œnairJs cas. le Pftlduit lui--même peut s'améllerer en réd.uisant le nombre 
d'cpeta!icns.. De plus, I1CS dients. en grand nombre, onr découvert enccre 
un anre avarrrage à nos dêSl'luileùiS/êcrêmews: tes huiles rëcupërëes 
peullel'lt souvent ëtre re-raffinées pour être rë-utilisées cu vendues ~ux 
réçupémreurs. Donc. Cil 5kimmers peut vous aider a ttanstarmer votre 
·pro!Jleme· """Situanon rentable. 
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·Quelques détails additionels sur ~os déshuileurs/écrémeurs rentables et robustes. 
LE MODEI..E 5-H eT LE MODEl.E e-V SONT PROTEGES PAR DES BREVETS VARIES 
AUX ETAT-UNIS eT DANS LES PAYS ETRANGER~ 

Oil $1Qmmer.;.. lric... a développé un système origin21 de · 
dégraissa"Qe qui a démontrë son eflfc3cizë et sa longue dura· 
bilmî dans des milliers d'opérations en usine à traVers le 
mende. A titre. d'"ll'lflrmation. vaus muverez ci-dessous les 

--------------------------Dimensions _ 
_______ pc~uc~es~ ~M 

a 19 318 492 mm 
-b---,...:;.2_;..:.__ -· - • 3o5 n,m -

-----· c 1:2. '7/S 32.7 mm -d---,-3- 33tlmm 
e t7 432mm. 
r 11 279mm 

~---~·- - .• -~mm 
11 2.0 --------· --- . i s 
k 17718 

sos mm 
127rnm 

- . . . .. .t54 mtjr-~ 
7 176 mm 

Article Pi~~- _ ·- .. • . _ 
A Al'loteur• "t72STPM 
• loiEMA56 a·-· -:~üë<r.~:It~ . 

C ~ 5 T&Jl:le c:ollecte..t 

Dimensions 
pouces ---;,.Ill-

a 2S 3n6 =-=:.?i~ffi.m~ 
b "12 318 314 mm 
r:: 14 3/S . 3s!!i"mm-

-o- - · 27"'116 · · - · · 69i mm 
e a 3f4 . ---·-·-·m-!Mï 

··-r -·· ·· · s 518 -·· --· .,-,43-m-m· 
g 4 118 105 mm" 
n -~-~=~--=~.83_mm-

314 19mm 

Ar1icle Pièce ·-;::--· 'ëaiœr-~·· ·- ·- ... 
a Mcteur-112 c:v. i72s-fPM -

NEMA 56 mcnlé sur pl2teaU 
C 1 DR • Roue c:rerii@nëiDeilt .. 
-·-~Br! cëramiq!;!! .. -- -

D Roue poulie # 1 T 
e Racleur de la rcue pc;;iie- . 

'IJ" 2UV en cè!ëJmiq~ 
F carter - racteur • # s -a-·- fiaëlëUrd'éciiangë-

#4UR 
1-:1 Racleur·# <-R 

_;J;__--.;.fi.:...:5:;..1'!P,~ ~-I!L. .. - - . 
K E:l~ent cha!.dfant 

..!:. ... - -~~..!1 :_1\:1!.~2!lt~--
M Bouchon-.'1~e-l/2lll.P.T, 

~ns, les plans de construction, et toutes les autreS 
coatdcnnées ~JJi PQlJrl'aierr.: 'IICUS intéresse~. U!! tube callecœur 
peut ëue proportionné à des longUeUIS r:frffëfenteS. selcn vas 
besoins. 

wececoTe 

VUE 
DED5SSUS 

VUE DECOTE 

MODELE6-V 

VUE DE FACE 

VUE CE FACE 

... . ·-.. -- --an-:-ŒARi..Es Wll.UAM KNIGHT ENT. 
"'\. I'SER. VIQUIP) 

' c..PJP.O. b 394, Sr-Lànrent 
Maabweal. P".Q. B4L 4Y6 

Ta. lS14l 747-54SS 
nx._ <Sl~) 147-7i49 
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MMOKL D 'EN'fREm:l DE L' ECO!OIR POOR BlJILE DE !ARBlJE 6V 

:r. • .Ecr:zmo.i.r pou= Euj..la C:.e. :SQ.::::.u.E r .w.c~~.l.e fiV r est u:t!..Q ~:.Lê-ce 
C:.'ac.~lla.~ l:d.eo. 9~ojetèe. e'C b"ie~ bàtj,•. L'"e:.i:.:!:'atie:l. 
roui....i.a.L=.r e..c;1': ess.e.n.de~ poa.:- tm. :fo~Qnne:De=t e:f::fic::ac~, 
e;,:eœpt 'ete. t:oub~~. 

Cb.~e six (6) · moi.s, con~~l.s: ~e ni.:~a.::c. ae I.'l:l.u.:i.l.e. ~ l.a 
:ma.c:.i:Li..na GZl. e:!!~~t :l.e. l=aac:hc: du :a.i.ve~u. d • 'h.ui~e. Aj ou.i:e% 
~~'h:..:i.l.e .si. ~ces:s.:..L-..-e. S.!. en ~e~ u.n.. ·exc:.éc à.e -p~e 
ë.':h'l!.i'T.~r ceon"";:.::'c;,~ar .L.as sc:=a.l. 1 ....... cn.~s) i:.oui:. a:a.tour de...o:; arh.res· ~ 
déc:..Q..a.l:'~a po~ "Vei.::' ~ r :i.~ y a cie::! fcl t~:i cs~ ri"fP.r~.r au d.ras.s~ 
76"0~25}. 

Ac:.juste= ~e t:a.Q~ c:o~:l.e:c::i:a"tU" et ~es ~&c~ci..rs .. a.:L!:!..S:l que 
i:Qutes le:s p.ièç~s d' W51ll:'l!: eJl. cé1"'"P.ml.qt:Le._ ~l.acer s.:i. on 
o'b.::;'?.""!:"Ve tt:1e us=a ê%c::ess-.i:t"e.. Oc. ~a_, ccntzêl.=r ~a. z=oue 
mot.~c~ c~ .r~lac::er. s~ née~s~~~, les dents eassé~s on 
usé:::s (,E'~tie 1R) • 

~.: 
1. ~ c 1.?-ve~e de 'l.. ~ ar:::ra de ~~Süll..i.EG"ir;~:c. e..; 'V:i.::! ci• a.ju..ot..z.src:.. 
2. S.:i. à c:l.~ve.i;i;e et :!.c. ~:i.s ë. r eju.:;t.&ç-e ::;eut. e!l. ~èg!.~, 

=~ev~ ~warbTa Gnur.t (âJSA) et ~xam7ner ~a de:~ du 
. I? "! t;non et .La. e~e-

PEBLBM"5': Le:. roua mc:'=ric:a 'F.:T l.a peulla ne oeou:z::::-:t.en:c pa.s -

~ 
l.·. ~ .mctau1:" eloi. t •~re F.''l"\ ~c~c=--i.ou • . 
2 • :r::.e. m:a.,..c:hot. fi,~ ;::.ccc'l:;;::rLcm=t· &.ii:. êt:=: p~é. 
::3 • B;c;:m.; :ce..- ~es en~~~g-es e\:. ~=- t!e-rTt: cc. J;Ji.s-nct:t sous. 'le 

bo.tt.1.er d.e l..' a:z:-:ora ~a.ns .l.a i'a..-t:.i.a ar:i.àra d.e ~ mac:n i n.a • 

PRO~: t:.a:=; ee-~ rom~~ t~e:o:t:, ma:f.s I.e t'Ohe a un 
tJ:lO'Q."Vcmc.n.'è. trop l.e1:.t. 

~'1!!1' c &R~ 'Pii!.ti. T't<'f$'e (S"'l"'.ss~T'!.'I:) ~'!!. t:U:be r usr.rre de 1.a rene 
:moi:::t:'i.ce.. .- "' 

(SERVI OUI?) 
E".m'. Charles William Knight Ent. 

P.O. Box 1303 -'SI Prince Albert Sn'&!:eL 
Ouusl.uwrr,. Oc .... 10."5 lK.O 

T: 400-6C1~Q03 F; 400 829 2328 

Id! 002 

·' -- •• Fbi;ttl~ Sfn S309""..l • 12SOO Yd.c 'ROaè .. 
~L;:m'!. CJhir:l ~~:~. IJ.S A · 



PRO.BLEME: Les deux roues to~rnent, le tube se déolace 
correcta~ent1 mai~ l'huila œcnmée ne siécoule ~as. 

' VEB.tE"J:ER: 
• "i -• 5~ L'h~~~e e~~ ~ré=ent: ~~~ 
2. it4c!.o.:irs 'Oou,::o u.Sure. 
3. 5~ le niveau ~·ea~ se t~u~v~ 

~u.be:. 
4 - Si. ~e ~-= .a l:!P,.M1'! sa. c;rt:ta..L.:!. té 

représan~~t de ~~ ~é7~o~J 

!.A i:.l:::!he: se torë.. 

~= 
l. S 'i. l.P. i':noe a une .Lonç-~.Zeu= a~Çl:ron::!.ée {vo..Lt: ~r= û~=~~i.n 

7507l3 ~ou~ ç~~cu2~ ~dé~~~~)~ 

1\_Va.rl.'C. à.' inst.a~l.ar l' :S::c:'Umcj_,r ~CI!Z' E.U...i.le C.e 32.rbue 6V 1 ~e, 
machine do~~ êtrs contro~== a:~n e~ 5'~ssure= ~·c~~a s~ 
t.r:tJUl.i~ d.u>..:s l.es :më:ne.s concii-::..:.o::.s: ~-.1' an .:moment ot•r P. • 1.~ ava..!:c 
~~~~~ ~'~s~a. Ci - F.esscus es~ ~e ~~s~e ~e c~u~~6~es è 
e.t:te'cttter. 

1.. 

2-

.3. 

4. 

15. 

7. 

a. 

2\.cij'O.Si:.ar ~a. ~st..?.nr.:P. ell:r:=.a· l.e. :fece ë.t! llu!L..i.er (GV'} et ~e 
cent=e des r~1~uras d~ 1= ~o~~~ e~ ~e î~ roue =c~~~a
Cet-=e d..ist~c::e c!o.i t iât=e ë$ 2 , 8 4 cm_ 
A :J!lO'i!:ER ~ T.2. roue m.otri.ce et l.a 'COu..Lit:: Q:o.i. v-eœt. se 

'C:'C"trVer à ~a.s ee ~=t.:z.rs ~ g,:~ :'Bg;)Qc;i:.:Lfs • 
Le~ ~5 d'~j~ta~e su~ l~ po~~iPr a~~ que-su~ ~a rQ~~ 
mctri~~r ëniv~nt êtra b~a~ se=~~;~. 
L~ :c:a.c~ci.: de: ~c. j~te a::. !?r;~l.ya=étha.lle (2V) ën r!.c:~o.!...:' de 
~Q~e ne ëo~t p~s ~~o~r l~ pn~l~e. 
1 lirO'.I!Ell~ T ..a T.a.i.:l::!l:!re dZ.II.S le :boi.t.lt!:::t; pe_""'=et.s 

d"efE~~Luer ~·ajuat~gc. 
L• e:bre :znotcu:; Cie c::J;ars-e cioi..- ~cm_~er li:b::'e!Itent- Cc::::c.i. e.st_ 
C::ei;a_~é, "pâr i.n.sr.:'T"tiOn ê rUne·· tC~t!'V ..!..!:> d~s la .ro.i.:a.tt=e 
.c!p. l • a.r.cre ëe <;!écha.:'s = < l!::s s .:i.:I:!. ï s_~21 'Cl ) • 
At.;;:..t:è:s avoi.r re:~:o!.i.: ~a :=ae11.i~ ë.Vr?r.: ~ .!."libri.:E:f.an.o;:: 
~~prcptié. vari.fi.Fir c:n.a~e bot.tc1::.on ëit.l la co~C.t:..it.c a:i..:o.. ë:e s.! ï=!~surer c;:-r.1' 1l !l" y .:. ~c:.~ èe :Eu..iëe.s (voi: i...=.:cz::m:;J i':i.on 
~ J.i!:l. l.L..:b.r:ifi.c~tj,on) • 
s 1 l:!.S::lU%'er cru.e la :Pi.P.r--P- ci· Usu=e e!l c:érë!!Il.~i_u.t; ( 4.3.) ei:. lee dents 
~ Cër?.miane sent ~~t~~lée cc::ect~~~ et a~~~A d'~e 
façon a~p~Q~..t:Lêe. 
~~s.co~~era~tes oour TP. mènc~on d'aecoupl~ëat cu mctc~ 
dr.l i.ve:o.t âtre croltes et. c:.l.~~::.w..r!::::. co:-re.c:i:.oment. r.es ~"i. ~ 
~·~j~t~~= ùu~~ent a~c Q~en ~errées. 
,è..J:j ris ~vo;2.:= c::cn::z:tolétâ ~' c>:.lizl.P.;:; 7, l..1l.S~~er ~a .E,I.C.O t:.ec:i:.l..on. 
·EO 'UJ:' .t r <:'.rb'"'~ mntew:. · 

@Joo3 



Ml W!' ~'l' LTD. 

9 • Tous., les boulons de mont!qe dn. matQUZ doivent êtra bié%l. 
serres. 

l. 0. Si; ou td;..i.llse tm.e Uqe c:..e rach.au:Ekc:rQ fa.~ta.tive 
1 
ci~e 

cie ii: &t=:=-.c. .i:z.:s-f:al.~ée &"Q"~t cl • c:e.j ~:n:r.:ar ie Lubri.:;i.allt 
(dessin 75~2~0). . 

.:c!Œ'Omm:l:.J:O'N ~ ~ l'.atœiÙF .ICUIOX 

A ~-l!'T œ me-et:.re e.!L lil;= --c:he l. ':E::Ctr!!lo :U: po't!Z Eo;;i.l.e d.a S~.Que, 
~o~~~e ·'6V, .:"em:!?i-ir.• ~li!: rés=::vo.i.r d•hU1.l.e jusqtt'a.n niVIita.tt Ci-a. 
.bouc:.ho:a. pc'I:L:' hu.i.l.c en. ~i::'", '"--.:.=;; l. TJ:.:a.i.l.e ncu-witf::.r:seJ:l.te SAE · 

· :3·0 • . .L~ c:apac:::!. ta dn ~e.~a::z::vc 'i ~ es'!:: d.' en"'"i.:r:~;~n 7 ~ Sa 1- .E:E:f'ec:tt.eJ: 
un cont--Ql.e :rQ'IJ.t.L,:;U.e.z; c:iu :U.vaa.u t!.e l. •hul.~e cbz~a s·h:'· (6J 
mo.is- Ajouta%: ~ t .h:a.i.~e s 1 i.,l. e:~t JJ..éc::ess~t:! ii20ttr :ma..i.ut:e., i..,... l.e 
niveau. 

I.,.~EDJ:Ticm :OE U. nCJ3'DŒ sa~ A SEC (saNs ~) 

LOl!IGrûEU.R .!Jti ~ COT,t.'RC!'r'SUR _ .. ,• 

La ha.u.tstir .. ae ~- ma,;h ina 2.'1.1-êas~ è!œ ~a .::;~::.:oc~· dl:. :bo:..:s.:s.:i.n 
es-.:. La c!i$t~'"lc:a .. c:::.-1:f:i.c;u.e c.;;:.-o: !.a C:é't~~inat . .:i.on C:e l.a 
1cn~e'l.!.r citt ~e coi 1 ""'ct:.eu:: (fl~t.i.e 5) - ~ • e.'"'!:;lê.::':Le.!!.~e. a 
montré- ·c:oua :!.a ~o~-ar ~a p.l= .::.;;.tis:fai.san.te ~'I:L i:::.W::Ie es~ 
ol:-r; ... ,..,tte ""'qttallc;. :t.l"- f.1.ott:.e s-...=- la snrface d.tt .ha.ss.:f:=- La 
lc~g~e~ f~o~~; est pr~e~~o~e~le à le éïs~snce eatre 
1..a. ma.o4iztc. ·e-=. l.e rise~c~ • . -

L~ ~C:Il~t!llr 
k su:rfa.ce. 
~ s:.it: 

c!Qi.r être l.e dcil!lle œ 1.a. hë.t!."t:.a!ll" au-desS'ils de 
I:a ~~e:uzo ·~ ë"!l!:lt:= Z.ü.Jtt.~t ~-SUl.t~: Q.w. t--•,~ec:.l.L 

~ 'DE LA ·m.• S t 00::: 

.,'Voir d:e.ssiJ::r., 7604:27 

.· . ... ~ . 

14!ool( 



U!liUSIU-t. OU:OS 

l:léte:z:m.i.ncr .l.~ mé UJ.ur!= ~a. pltt.s c.va.t:.t.::.s-euse de l" in=t=.J..l.&.t.i.on
en 'll:.t.i.~.isant: :Il. r ~orte c:u~l s-.rstè:!lle t:acb:U.aue de ~a c-iP. 0 i_~ 
SK1bmersr Inc- ou-b~en un ~~s~àme G~a~~ê à-une s~~~a~~on 
~pêc~fi~e- Mont~ l~ mae~~~e et ~~~~o do~ eo~~~ie=s 
A 1 P.t::~T"i Cl'l'At=; .-.n mQ+.-sonJ= ( ~P.!=>S'i:l 7 51 222) A~ ~ 1 • é1.émer-t de 
ch~~ff~s~ (ee~~iri 7604~6) -

Le eode é~ec~ique pou: vot:e loca1~tê ~o~t être respecté 
~u~ Lo~L~ ~·~~~t~~Lat~on él~c~~~~~e- L'ê~&~è suLv~t= s~=~ 
d 1 ~~sta~~er ~a tube eollect~~ (~s~~ ï60427). 

A 'liO~:. :raB 'rtiDE CQLLEC~ DO~'J: ~:s:ND:RE )TO!J '.t'OJmU PEND~ 
AU MO:rN'S D&.Ot (2) ..Torm~ ~'v.I.N'"T' T'Jiii"S~T.T~'l'TON-

D~~ è.~::; co.a.c!i.. tior-.s no.r;:uc:.~~.::::, .l' l!:c.:&.:.!i.Le.:i~ oo~ l!:u..il.e ~e 
B~=~ue, Modèlo ~V, fonc~cnna s~s b~~-at a una v~a très 
lonc;ue. La v.i.brat!..on. est:. mi.:U..m.e. !:)i. ~a mac:hi..zle est: 
con;-ecc~ent:. mOlll.ét=, i~ e::s:iete. toujours u.ne <::ert~ine. 
~o~~~ du ~ubc co~l~cteu~ flo~~a:~ s~ ~a surfae= de ~'ea~ 
Cëes:s!.n 75Cîl3l _ r.e MoC.è2.e éV c.e-:J-~2.1.'1: ê:;:.re si'I:Ué vis-à-vis 
ü~ ~~l~~Lë~ a~ ~~ ,.~~té ~n$te~~ée ~~~e f~ço~ 
a!?~~C!'l:'i.ée. 

Un ( .ll 

Si.."!: (ô) 
To::-n-ls {Ï) 
l'Jou~e (~2) 

ï5~210 760713 
ï~l2Z2 160~25 
760~lG 76042i 

~e ~ol~ec~ur e·~~e Luu~~eu~ ~~P~=pr~ée pour 
vot-~ &~~LLc~t~or-
"L'i.-èù:::::!!3 d_ï tis·~= d.a 'Rec~c,re P.n C::ê't"a.m.i.~e ( 4R1 
~à~in~rs pour .u~~~e (2V) 
Iù.Ju.~ .:! 'e!:!.:t:.r2..!:eme:c.t e-"'l. c::6.r05m.: 'iUe (1Rl 

141005 



.. 

ULI/ULI/U't U3.U0 KNIGRT BNT L'rD. 

. . 
-------~~-~--~---~------~----------~-------~~~-----~--~----~---

.. 
ITEM t _ 

~ 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

9 
1~ 
'l2 
25 

DESCRIPTION . 
SHAft B:OUSJ:NG C0VER !fôB 
SHAFT i62 ~0-9/16" X .750 
SEAL 74-43 
lml."UNG ~63S:OC 
"-On lUNG 01-244 
~G RING 5100-75 
WOODRUE'E' KEY ll 
BRONZE WôRM WREEL GD:R 
12 l?ITCR, 50 IJ!OOTH 

· S.INGLB O.R DOUBLE CUT 
SPROCKB'l' 24 'TOœ.'B ASA40 
liJT.J'Sl:t[NG Ml.-12-N 
NEEDLE SE.ARING M-1.6.121.--0H 
~ RING NS00~-173 

1'œ!AL COS'l' 62SA WORM GEAR StJB ASSY. 

QtOOITITY 
l' 
1 
1 
l 
1 
7 
3 
1 

l 
1 
'l 
1 

$325.00 
. --~--~~----------------~~-------~----------------------

· 6~ :?PROI•RR'i' SUB-ASSBMBLY---....:œAWIJIG 760229 

ITBl!!t # 
L 

10 
'• -3 ~ 

«. 
5 

' li 
·T , 
1~ 
'12. 
25 

· DESO'ttPTION 
~ l!OtTSING COVER T6:B 
SEAFT i63 5-1/4h X .750 

·SEAL 7443 
'BEARmG 163 SDC 
"O" ·RING 0-l-244 
RETAINING RING 51.00-75 
WOODRUFF KEY ll 
snocKET 24 TOOTE ASA40 
BUSH!NG ·MJ.-12-N 
NE1IDLE BEARIN'G M-1.51.'21-0H 
lŒV..INING 'RING :N'5002-175. 

QUAlm~ 
1 
l' 
1. 
l 
l. 
5 
2 
1 
1 
1 
1. 

TO~ COST 63SA SPROCKET SU'B ASSEOOBLY $195.00 
----------~-------------~---~--~----~--------~~----~--~-----------

6'4&. Womat SliB-ASSEMBLY---------DRAWING 760225P 

rTEM- * .: 15 . 
' ·'16 . 

.. 
1.7 
18 
19 
22 
23 

DSSÇR+P±ION 
~ *64" 7-9/l6 x .625 
S~ WORM 12 P:I!OCH 
SINGLE OR DOUBLE CUT 
WOOD!WFE. KEY 7 
WOODRUFF KEY 9 
~G :RING 5~00-62 
BRA!UNG 1628:0C 
f?EAL 62.29 

Qtl'ANXITY 
l 
1 

1. 
1 
6' 
2 
2 

$250.00 . . . 
----------~~---~-~--------~----~~-----~------~-----~~----~~----" .. . .... . . . . 

~008 

~ -

. .-.. 

, · - 1 



m · ·;n: gg Or 

·l'tB( . ...,.-
2 
3 

" s 
s 
7 
8 

•, :t 
'10 ·. 

-·- '11 
12. 

.- 13. 

. nJ:Sœ[Pil~ 
SUAtf HJUS He COV&ll TGB (?) 
SHAff 1~/lG t.m«: X .7SO (1) 
SFAL 7.lflt3 C:Zl 
.eEAlWK: 1 E3SDC (7) 
0 fU!G 01'~ (3) 

.-RI='fAlXI.NG RING ~'lUu-75 (lZ) 
WCJOORUFF KEY' 17 CS) 
eROHŒ mmK ~ ŒAR 
12. PlI CM.,. .:;o T0DTH 
SlNCI.E OR l)l'IIIRIE Oif ['Il 
S21WCŒT 2ft. TOo"Irl /tSMO (2) 
SHAH ~l./1!- LJlNG :A .7SD [1) 
BtJSRJflC MT-12-N [ZJ 
NC:DU:: i!G'\RINC M-1.b121-liH (~) 
Œ'ltlH ~A~ ... 51 LIMCS (1) 

Rl,R. FU1m'!ER INF'DRffATIONlil cu.L. OR MallE:· 
OIL. .SX:IHME!iS:t IHC. 
P.o .. ~33œz 
Cl..E\I'JOJ AND..,. na 1 o 'lllf.133 .. . .. 

PRIŒ/EA. 
$ 3230 • 

g,_,c; 
10.8S 
13.05 
lf..SO 
3.0S ·z.25 

110~0 
~.so 
~-90 

8."'15 
1.15 

4.7.RI:i 

--·--- ..,.,.&. ..... .., .. 

1'1'&1 
14 

15 '7:, 

'1~ 
18 
151 
20 
::n 
22 
23 
:Zt;. 
2.S 
26 

PffDNE::: Crt6J 237-'iGOO 
FAX: CZ'fbJ 582.-~ 

~007 

110-7.5 
z.zs-
2...25 
3.05 

10..50 
I0~5D 
18..S5 
9-~~ 

Z5.7.5 
+..so 

34.50 

•• 



1 :i ·: <: :· . ., 
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· .. ~ . ~ ~. .. . 

·' .. . . 
' 

'- • '•1 

... 

f' 

.. 
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.. . . 
1 

.. 

. 

. . 

BOLT 10 fll(IMMER M Stfll"'M 

... 

END VIE\V 

· '-· 1. 
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TOI' VJEW 

f&j-~ 

·, 

·1 

~RONT VIEW 

' 
\. . 

' 4 • • ... ~ 

· .. 
.·• 

I'Œfl1 . PART.· .· QTV DWG. ND 
1 IKIMMER .. M011t\.•G.fl 1 15'11-.0 
1.. SAfETY GOV&l ""liiUI ( &0041& 

;,9 IIOlTI '.1 WJ\IIftRI !6-•!0N~-H'lliHII ·.J 
itiD?I .! 'J ~- 'S CfJL.~taJ'OR TUBE' · 1 . 

. .......... 
,..,..~EilS,INC. 
IIUII~ J tmll'lllllfl 1 ttA\11 tri c l'J. 
M\1 7•..JD •80 1 ... ,,... -
:!f'-.SG IS' SAFETY CJWER ON GV SK~"MER 
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(/1 

'-c 
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0 
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ID 
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011 
0 
0 

~ 
CD 
0 

1 
u.. 

u:> 
~ 

0 

::::: 
;; 
c.. 

10 
CD 
a> 
1 

1-

§ 

m 
~ ,... 
s 

c 
a 
~ ... 

ID Cf 
r:::: ..... 

·a;~ 

œ; ..... 
V> ri 
ID Ill .::' 1" 
ID 

0 

lt'o 
0 

"' q-

0 

.. 
Q 
0 

~ ..... 
0 

q'"'\, 
c:>II.C! oo 
~"' t><::C1 
~0 

1 
an 
c:> 

FOR HEATERS ONLY iyplon'l Wlrlng D le grams a PH~ Sl! SUlGL~ Pti~.St: 

,., &"V t --:--OÎ>-----w~, nu.- no> \ 

MMtiiHE HtAtEb Qt-llY 

fi'SW 

tyi~tlltNt t -~Il·,' 1 ~ ! •lm 1\011 1 
ü-rltP~® . nf.JJ. -

M~UUNE lltAUDONlY ~rr.eutr illtEt\l<f.R ( T\U.t\M. 

r -
~ JO V 

l 

1\IIU 
llllttffliCU 

llllf.lo(ltiAf 

r ....... , ~--·, 11-i-(('ù..ra-UBJ--• 1 1 
J__.:..,. ..((ù.. 1 JI 

~-bff.--JII-1 '~'" 
fVIIJ "t-•~ 1 

• Dllt011!tCt ...... ~ 1 
/o-,~ J 

llllll \._ •• .J L ... -
lllllhiCI~t II~Gtl,1111 

till Cri 

lVl'tO,\l COtltll:OliOlt ViiUtll L'Hl1 Cl,I\IUtn 
eX:leEUS llli!RMOSTI\Î 1\AliNO. 

~OTE: 
GIRCU rr UREAI~ER~ !\Nt 
TatEt\lV'OJTt\TE..S 1\KE OPTlONt\L 
EQUIPMENT A~D ll1\N n·E t!lT•t::~ 

, OltOI:REJJ FltOM ~~- Sl(lti\MERS IHG. 
~~tt•IH!. ~ &N\IT tl~~ lw WJ~r'ttt!IT bl\tAK(" ( Tlltl\M. . ort surrueD BY Tttlr cusToMER. 

\ 204~ a'~()----~ 

F::li 
1 

1 r---1--v 

ltClV rzo'l rtov :\J~~~ 
~p ,t.'~~~:~~~-~OM';.J_s~~~ -l'lt\N!!! Lr.:-f~r.l. • rÎ;::,~l:=· ~:=. );-1lrl~'-~ ,-,,lt-~-·-1 ~ 

~ .... Hl\(4 1• · 
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